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Физичките настани можат материјално да го 
разорат некој народ, но не можат да му го

одземат неговото предание, неговото сеќавање и
целото негово минато

Шелинг1

	 Народ кој ќе го заборави своето минато, нема иднина. Така велат мудрите, опитаните. Затоа 
што, и иднината мора да има свое потекло. Чудно, некој упорно од петни жили се обидува ова да 
не важи за Република Македонија. Можеби не во буквална смисла на зборот, но повеќе од сигурно, 
на оној дел од минатото што се именува како скорешно, односно поблиско. Ако треба временски 
попрецизно да го лоцираме, тоа е периодот од формирањето на македонската држава во рамките 
на поранешната југословенска федеративна заедница, па до нејзиното осамостојување и првата 
декада од нејзиното функционирање како посебна, независна и самостојна државна единица. 
Со тоа всушност, се наметнува лажната дилема дали е подобро да се соочиме со поблиското 
минато или, едноставно, да го заборавиме и да се однесуваме како ништо да не се случувало 
во тие изминати пет-шест децении. Ова не се однесува толку на аспектот на формирањето и 
функционирањето на институциите на системот и државата, како елементарни придобивки 
од претходниот тоталитарен комунистички или хибриден социјалистички режим со човечки 
лик, што го означуваат и континуитетот на државата и државноста, колку од стравот од црните 
историски петна од овој период и злоупотребата на тогашната тајна полиција врз која се темелело 
сѐ - и власта, и моќта, и слободата, и демократијата, и човековите права, и функционирањето 
на единствената комунистичка партија, и нејзината кадровска политика, и градењето кариери, и 
креирањето и пронаоѓањето на иделошките неистомисленици како внатрешните непријатели на 
државата, и пресметката со нив, и создавањето „вредности” во општеството, и ...

Црни историски петна

	 Една стара кинеска мудрост вели: „Погледни го огледалото за да знаеш да се облечеш. 
Погледни ги луѓето за да го разбереш доброто и злото. Погледни ја историјата за да ја разбереш 
благосостојбата и пропаста”. Како општество, ние го гледаме огледалото и (не) знаеме да се 
облечеме. Во крајна линија, станува збор за вкусови, а за нив не треба да се дискутира, се разбира, 
со исклучок на официјалните протоколи поврзани со одредени настани. Се гледаме како луѓе и 
(не)знаеме да го разбереме доброто и злото, што произлегува од слаткоречивоста на демократите, 
посебно од оние конвертираните (нео) комунисти. И конечно, никако не сакаме да го погледнеме 
она поблиското, скорешно минато за да ја разбереме благосостојбата и пропаста. Веројатно, тоа 
сѐ уште многу боли, што значи дека и болката не е помината. Оттука и актуелноста на воскликот: 
„Комунизмот е мртов, да живее (нео) комунизмот”, што ни се продава под превезот на некаква 
евтина југоносталгија или скапа и елитна либерална демократија, што „простите и необразовани” 
широки народни маси не ја ни разбираат, а камо ли да ја почитуваат и практикуваат. За жал, цената 
на ова ја плаќаме сите, како општество. Не само како поделеност речиси до непомирливост, намерно 
воскреснување на сите (нео) врховизми и разно-разни други „изми“, туку и во спроведувањето на 
неопходните реформи за зацврстување на демократските процеси и демократијата во целина.
	 Од уривањето на Берлинскиот ѕид, на 15 јануари 1989 година, што го означува падот на 
тоталитарниот комунистички режим во поделена Европа и крајот на Студената војна, изминаа 27 
години, а во меѓувреме се одбележани пет петгодишни јубилеи. И од нив вреди да се потсетиме на 
неколку секвенци. На пример, германската канцеларка Ангела Меркел, на 15 јануари 2009 година, 
односно на 20-годишнината од падот на Ѕидот, меѓу другото ќе изјави: „Знаењето што значи 
диктатура не смее да биде загубено во сеќавањето, затоа што инаку слободата нема да биде ценета 
во доволна мерка. Слободата и демократијата мораат постојано да се обновуваат“2.
1    Драги Арсов, Митологијата и постанокот на древниот македонски народ, Агенција за иселеништво на Република 
Македонија, Скопје, 2013.
2   „Политичка мисла“, Списание за политичко-општествени теми, година 7, број 27, септември 2009 год., Издавач: 
Фондација „Конрад Аденауер“.
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	 Анри Боне пак, во воведот под наслов „20 години по падот на Берлинскиот ѕид: 
соочување со минатото”, меѓу другото ќе наведе: „Граѓаните од земјите од Западен Балкан сакаат 
да се приклучат кон ЕУ што е можно поскоро. Особено големиот број млади луѓе сакаат да ги 
придобијат можностите што ги нуди живеењето во рамките на европската заедница. Многу од 
нив не биле родени во времето кога Берлинскиот ѕид беше срушен. Но, последиците од тоа сѐ 
уште можат да се почувствуваат низ цела Европа, а настаните од тоа време сѐ уште претставуваат 
вредни лекции за сите нас, како и за политичарите кои донесуваат одлуки, а кои ги водат земјите 
во регионот низ демократска транзиција. Првин тука е лекцијата за наследството од периодот 
на комунизмот и социјализмот во земјите од Источна Европа. Со поранешното авторитативно 
еднопартиско владеење, многу луѓе страдале поради тоа што имале различно политичко 
убедување или ги критикувале актуелните власти. Многу лидери и соработници со старите 
режими имаа придобивки од транзицијата низ која минуваше земјата и сѐ уште влијаат на 
политичките процеси на донесување одлуки. Некои од институциите на поранешните режими 
сѐ уште функционираат нереформирани во новите државни структури и влади. Но, денешна 
Европа има високи демократски стандарди како и владеење на правото“3.

На тој начин, настаните од пред дваесет години нѐ обврзуваат, истовремено нудејќи низа 
можности за земјите: да го истражуваат минатото и да учат од направените грешки, со цел да не 
се повторат пак, така што авторитарноста и конфликтите помеѓу земјите и народите да останат 
историја. Демократската транзиција не е само промена на симболи, владини институции 
и имиња. Пред сѐ, тоа е промена на менталитетот на луѓето кои живееле во поранешните 
комунистички земји, како и на нивните избрани лидери. Поради тоа што младите демократии 
не би требало да ги повторуваат грешките на старите - демократиите на Источна Европа - со 
разбирање на минатото - имаат можност да се движат директно и да создадат соработка кон 
заедничката цел на евроинтеграција.4 
	 На 25-годишнината пак, од уривањето на Берлинскиот ѕид, Роланд Јан, третиот сојузен 
ополномоштеник за актите на Штази, кој како граѓански активист учествувал во заземањето на 
зградата на некогашната моќна источногерманска тајна полиција, меѓу другото, ќе забележи: 
„Ако досиејата не се отвореа, отровот на Штази ќе делуваше и натаму. Една тајна полиција е 
распуштена само тогаш кога ќе се обелодени нејзината работа”5. 

Минатото треба да се истражува

Изборот на германски извори не е случаен. Не толку поради нивната успешна приказна, 
колку заради пораките кои ни ги пренесуваат. Прво, знаењето што значи диктатура не смее да 
биде загубено во сеќавањето, потоа затоа што демократската транзиција е пред сѐ промена на 
менталитетот на луѓето, кои живееле во поранешните комунистички земји и оти минатото треба 
да се истражува за да се смени и учи од направените грешки, со цел тие да не се повторат пак. И 
конечно, дека само отворањето на политичките досиеја може да го спречи ширењето на отровот 
на поранешната тајна полиција, бидејќи со обелоденување на нејзината работа ќе може да се 
смета дека таа е веќе распуштена. Како што може да се забележи, никаде не се споменува заборав 
или заборавање на тоталитарното, комунистичко минато, туку истражување и соочување со 
него. А, работата на објективни и субјективни проценки е колку непочитувањето на ваквите 
пораки има своја рефлексија во реалноста и актуелната сегашност во Република Македонија.
	 Во суштина, сите поранешни комунистички земји, со почетокот на плурализмот и 
демократските процеси, односно со процесот на транзиција од еден политички систем во друг, 
мораа да започнат со декомунизација на своите општества и расчистување со баластот на 
тоталитарното минато. Како клучни процеси беа означени денационализацијата, лустрацијата, 
отворањето на архивите на тајните служби, како и рехабилитација на жртвите на едноумието. 
А, за да се избегне било каква одмазда или спроведување на некаква “револуционерна правда”, 

3  Исто.
4  Исто.
5  Дојче Веле, „четврт век од нападот на централата на Штази“.
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меѓународната заедница преку Парламентарното собрание на Советот на Европа донесе неколку 
значајни документи, што како препораки требаше да ги институционализираат сите овие 
процеси. Притоа, не е даден еден единствен урнек како сето тоа да се направи и спроведе, туку 
е оставено на секоја земја поединечно, во согласност со своите историски услови, околности и 
можности да изнајде најсоодветни решенија.
	  Во 1996 година, Парламентарното собрание на Советот на Европа ја донесе Резолуцијата 
10966 за мерките за ослободување од наследството на поранешните комунистички тоталитарни 
системи, што се состои од 16 точки. Ќе издвоиме само неколку.
	 Точка 5: Собранието препорачува земјите членки да се ослободат од наследството на 
поранешните комунистички тоталитарни режими преку реструктуирање на стариот правен и 
институционален систем, процес кој треба да се базира врз принципите на:

I. Демилитаризација, да се стави крај на милитаризацијата на граѓанските институции 
како што е постоењето на администрација во воени затвори или војска на Министерството за 
внатрешни работи кое што е типично за комунистичките режими; 

II. Децентрализација, посебно на локалните и регионалните нивоа и внатре во државните 
институции; 

III. Демонополизација и приватизација, кои се централни за конструкцијата на некаков 
вид на пазарна економија и за плуралистичкото општество; 

IV. Дебирократизација, која ќе ја редуцира преголемата комунистичка тоталитарна 
регулација и ќе ја пренесе власта од бирократите назад на граѓаните.

Точка 6. Овој процес мора да вклучи трансформација на менталитетот (трансформација 
на срцето и умот) чија главна цел треба да биде елиминацијата на стравот од одговорност и 
елиминација, исто така, на непочитување на диверситетот, екстремниот национализам, 
нетолеранцијата, расизмот и ксенофобијата кои се сите дел од наследството на старите 
режими. Сите овие треба да се заменат со демократски вредности како што се толеранцијата, 
почитувањето на диверситетот, второстепеноста и одговорноста за своите дејства.

Точка 7. Собранието, исто така, препорачува кривичните дела извршени од индивидуални 
лица за време на комунистичките тоталитарни режими да се гонат и казнат според стандардниот 
кривичен законик. Доколку кривичниот законик обезбедува ограничување за одредени 
кривични дела ова може да се продолжи, бидејќи е само процедурална, а не суштинска работа. 
Ретроактивно усвојување и применување на кривичното право не е дозволено. Од друга страна, 
дозволено е судење и казнување на лице за било какво дејствие или пропуст кое во времето кога 
било извршено не претставувало кривично дело според националното право, но кое се смета 
за кривично дело според општите принципи на правото признаено од цивилизираните нации. 
Освен тоа, кога лицето јасно ги прекршило човековите права, тврдењето дека тоа е направено 
по наредба не ја исклучува илегалноста, ниту пак индивидуалната вина.

Точка 8. Собранието препорачува гонењето за индивидуалните кривични дела да се 
одвива истовремено со рехабилитацијата на лицата осудени за “кривични дела” кои во едно 
цивилизирано општество не претставуваат кривични дела и на оние кои биле неправедно 
осудени. Исто така материјална компензација треба да се додели на жртвите на тоталитарната 
правда и таа не треба да биде (многу) пониска од компензацијата доделена на оние кои се 
неправедно осудени за кривични дела според стандардниот кривичен законик кој е во сила.

Точка 9. Собранието го поздравува отворањето на досиејата на тајните служби за јавно 
испитување во одредени поранешни тоталитарни земји. Се советуваат земјите да им овозможат 
на засегнатите лица да ги прегледаат, на нивно барање, досиејата кои се чуваат за нив од страна 
на поранешните тајни служби.

Точка 11. Во врска со третманот на лицата кои не извршиле злосторства за кои може 
да бидат гонети во согласност со став (точка н.з.) 7, но кои, сепак, имале високи позиции во 
поранешните тоталитарни комунистички режими и ги поддржувале, Собранието забележува 
дека одредени земји сметале дека е потребно да се воведат административни мерки, како што се 
6   Parliamentary Assembly, Resolution 1096 - Measures to dismantle the heritage of former communist totalitarian systems, 
1996.



ЦРНИТЕ СТРАНИЦИ НА УДБА

VIII

лустрацијата или декомунизацијата на законите. Целта на овие мерки е да се исклучат лицата од 
практикување на владина моќ доколку не може да им се верува да ја практикуваат во согласност 
со демократските принципи, бидејќи не покажале обврзаност или верба во овие принципи во 
минатото и немаат интерес или мотивација да ја направат транзицијата во сегашноста.

Точка 12. Собранието потенцира дека, генерално, овие мерки можат да бидат компатибилни 
со демократската држава и владеењето на правото доколку се почитуваат неколку критериуми. 
Прво, не колективната туку индивидуалната вина мора да се докаже во секој индивидуален случај 
- ова ја нагласува потребата за индивидуална, а не колективна примена на законите за лустрација. 
Второ, мора да се гарантира правото на одбрана, презумпцијата на невиност, додека не се докаже 
вината и правото на жалба во судовите. Целта на овие мерки никогаш не треба да биде одмаздата 
ниту пак треба да се дозволи политичка или социјална злоупотреба на процесот на лустрација. Целта 
на лустрацијата не е да се казнат луѓето кои се сметаат за виновни - тоа е задача на обвинителите 
кои го користат кривичното право - односно треба да се заштити новата демократија.

Точка 16. На крај, најдобрата гаранција за ослободување од наследството на поранешните 
комунистички тоталитарни системи се темелните политички, правни и економски реформи во 
односните земји кои водат кон формирање на автентичен демократски менталитет и политичка 
култура. Затоа Собранието ги повикува сите консолидирани демократии да ја зголемат нивната 
помош за новите демократии во Европа, посебно помошта за развој на граѓанското општество.

Потсетувајќи на оваа, Парламентарното собрание на Советот на Европа во 2006 
година ќе ја донесе Резолуцијата 14817 за потребата од меѓународна осуда на злосторствата на 
тоталитаристичките комунистички режими, која содржи 14 точки. И од оваа Резолуција ќе 
издвоиме неколку.

Точка 5. Падот на тоталитарните комунистички режими во Централна и Источна 
Европа не беше проследен во сите случаи со меѓународна истрага на злосторствата кои тие ги 
направиле. Покрај тоа, виновниците за овие злосторства не беа изведени пред суд од страна 
на меѓународната заедница, како што беше случај со грозоморните злосторства на национал - 
социјализмот (нацизмот).

Точка 6. Како последица на тоа, јавната свест за злосторствата направени од страна 
на тоталитарните комунистички режими е многу мала. Комунистичките партии се легални и 
активни во некои земји, во некои случаи дури и не се дистанцирале од злосторствата направени 
од страна на тоталитарните комунистички режими во минатото.

Точка 7. Собранието е убедено дека свеста за историјата е еден од предусловите за 
избегнување слични злосторства во иднина. Згора на тоа, моралната проценка и осуда на 
направените злосторства има значајна улога во едукацијата на младите генерации. Јасната позиција 
на меѓународната заедница за минатото може да биде референца за нивните идни постапки.

Точка 8. Покрај тоа, Собранието верува дека оние жртви на злосторства направени од 
страна на тоталитарните комунистички режими кои сѐ уште се живи или нивните семејства 
заслужуваат сочувство, разбирање и признание за нивните страдања.

Точка 11. ...Сите поранешни европски комунистички земји, со исклучок на Белорусија, 
сега се членки на Советот на Европа, а заштитата на човековите права и владеењето на правото 
се основни вредности за кои Советот се залага.

Точка 12. Поради тоа, Парламентарното собрание силно ги осудува масовните кршења 
на човековите права направени од страна на тоталитарните комунистички режими изразува 
сочувство, разбирање и признание за жртвите на овие злосторства.

Точка 13. Понатаму, ги повикува сите комунистички и посткомунистички партии 
во земјите членки кои тоа досега не го сториле да направат нови оценки на историјата на 
комунизмот и нивното сопствено минато, јасно дистанцирајќи се од злосторствата направени 
од страна на тоталитарните комунистички режими и недвосмислено осудувајќи ги.

7   Parliamentary Assembly, Resolution 1481 - Need for international condemnation of crimes of totalitarian communist 
regimes, 2006.  
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Во 2009 година, Европскиот парламент ќе ја усвои Резолуцијата за европска свесност и 
тоталитарноста8. Во неа се нагласува потребата од свесност за минатото и последиците од него и се 
афирмира убеденоста дека „највисоката цел на разоткривањето и испитувањето на злосторствата 
извршени од комунистичките тоталитарни режими е помирувањето кое може да се постигне 
преку признавање на одговорноста, барањето прошка и негувањето на морално обновување”. 
Резолуцијата ја нагласува „важноста на одржувањето во живот на спомените од минатото затоа 
што не може да постои помирување без вистина и сеќавање и го потврдува обединетиот став 
против сите тоталитарни владеења од било која иделошка позадина”. Резолуцијата истовремено 
објавува дека „европската интеграција како модел на мир и помирување претставува слободен 
избор за народите од Европа да се обврзат со заедничка иднина и дека Европската унија има 
посебна одговорност да ја промовира и штити демократијата, почитувањето на човековите 
права и владеењето на правото и внатре и надвор од Европската унија“9. 

Македонија задоцни со почеток на процесот скоро една деценија

Република Македонија стана членка на Парламентарното собрание на Советот на Европа 
во 1995 година. Но, првите чекори околу декомунизација на општеството почна да ги презема 
дури по првата смена на власта во 1998 година, поточно со почетокот на новиот милениум. 
Отпорите на старите комунистички структури за соочување со минатото и било какви промени 
беа преголеми, што значеше и залудно потрошена деценија на тој план во периодот на транзиција. 

Хронолошки гледано, од мерките за расчистување со баластот на тоталитарното 
комунистичко минато прво беше донесен Законот за денационализација10. Со сите свои слабости 
и недостатоци, впрочем како и кај сите законски решенија, некаде во 2000 година почнаа да се 
доделуваат и првите решенија за враќање на неправедно одземените имоти. 

Некако истовремено со тоа беа направени и првите чекори поврзани со политичките 
досиеја на тајната полиција. Во мај 2000 година до Собранието на Република Македонија е 
доставен Предлог-законот за постапување со досиејата за лица водени од Службата за државна 
безбедност11, а Законот беше усвоен на 5 јули. Според законските одредби, тој имаше важност 
една година и се очекуваше дека со тоа конечно ќе започне и процесот на декомунизација на 
општеството. Но, очекувањата се едно, а реалноста нешто сосема друго. Затоа што, оние кои беа 
подготвени да се соочат со сопственото, лично минато не можеа да ги видат псевдонимите на 
своите кодоши, кои им ја одредувале нивната животна судбина, додека за оперативците на тајната 
полиција, кои ги воделе, требаше дополнително барање. Меѓутоа, она што е можеби најважно, 
отворањето на досиејата не донесе ниту еден кривичен предмет за прекршување на основните 
човекови права и слободи. Дали тоа се должеше на сѐ уште присутен страв, на отсуство на законски 
можности или на недоверба во правниот систем, веројатно ќе остане предмет на анализи за некои 
идни генерации. Како и да е, по истекот на предвидениот едногодишен период и по претходна 
проценка на нивната историска, научна и културна вредност од страна на посебно формирана 
владина комисија, досиејата беа предадени на Државниот архив на Република Македонија. Но, и 
по сѐ, останаа неколку неодговорени прашања. На пример, колкав е бројот на лица, кои пројавиле 
интерес за да ги видат личните досиеја, колку од нив ги побарале имињата на оперативците на 
тајната полиција, кои ги обработувале, дали и колкав број досиеја се уништени заради отсуство на 
историска, научна или културна вредност, кој, кога, каде и во чие присуство го сторил тоа, колку 
пати и во кои временски периоди е претходно правено ова, потоа дали, зошто и колку досиеја 
СДБ, односно УБК задржала во својата архива, дали и колку досиеја без никаква контрола им се 
дадени на нивните носители... Конечно, сето ова повеќе говори за страв од соочување со црните 
петна од минатото и отсуство на историско чувство, па ако сакате и на чувство за државност, 
отколку за некаква вистинска желба и политичка волја за декомунизација на општеството.

8   Parliamentary Assembly, European Parliament resolution of 2 April 2009 on European conscience and totalitarianism
9   Звонимир Јанкуловски, Марјан Маџовски, „Лустрацијата во Република Македонија“, „Култура“, 2011.
10   „Службен весник на РМ“ бр. 43 од 30 мај 2000 год.
11   „Службен весник на РМ“ бр. 52 од 5 јули 2000 год.
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Заедно со Законот за отворање на политичките досиеја, до Собранието на РМ беше 
доставен и Предлог-закон за утврдување на соработката на лица носители на јавни функции, 
нешто што требаше да значи и почеток на лустрацијата во Република Македонија. Но, тој ќе 
остане во пратеничките фиоки и никогаш нема да се најде на дневен ред на собраниска седница. 
Кога станува збор за жртвите на тоталитарниот комунистички режим, во средината на 2002 
година, Собранието на РМ го донесе Законот за правата на прогонуваните и затвораните лица за 
идеате на самобитноста на македонскиот народ и неговата државност и на членовите на нивните 
семејства12, што три години подоцна, во 2005 година ќе претрпи измени и дополнувања13. За жал, 
и овие законски решенија како да имаа за цел да ја замајат надворешната политичка јавност 
божем Македонија прави нешто на полето на декомунизација, отколку што имаа вистински 
внатрешен ефект, особено кај жртвите на комунизмот.

На 4 април 2006 година, Собранието на РМ ја донесе Декларацијата за извинување на 
жртвите на репресијата од режимот во периодот од 1945 до 1990 година14. Нејзината содржина гласи:

”1. Собранието на Република Македонија, како орган на државата и во нејзино име, 
изразува жалење и им се извинува на граѓаните на Република Македонија, како и на членовите 
на нивните семејства на кои во периодот од 1945 до одржувањето на првите повеќепартиски 
парламентарни избори во 1990 година, им е нанесена неправда со акти на кривично гонење и 
други видови репресија, кои се осудени без основа и без докази, без правна постапка или со 
нејзино кршење или кршење на нивните елементарни права.

2. Собранието на Република Македонија смета дека е потребно да се создадат законски 
и други правни основи за утврдување на поединечните случаи на неоправдано репресирање на 
граѓаните и услови за праведна сатисфакција за сторените неправди.

3. Заради целосна реализација на целите на точката 2 на оваа декларација, Собранието 
се залага евиденцијата за преземените казнени и други мерки на репресија што во периодот 
од 1945 до 1990 година се води во Министерството за внатрешни работи да се стави на 
располагање на репресираните граѓани, членовите на нивните семејства и нивните застапници, 
Министерството за правда, Јавниот обвинител и судовите.

4. Собранието на Република Македонија, имајќи ја предвид улогата и моќта на 
Комунистичката партија на Македонија и Сојузот на комунистите на Македонија, како 
единствен вистински политички субјект на политичкиот режим во периодот од 1945 година 
до донесувањето на Законот за изменување и дополнување на Законот за општествени 
организации и здруженија на граѓани од март 1990 година, укажува на потребата архивата на таа 
општествено-политичка организација да се стави на располагање на субјектите од точката 3 на 
оваа декларација, како неопходен услов за расветлување на случаите на кои истата се однесува.

5. Оваа декларација ќе се објави во Службен весник на Република Македонија”.
Од донесувањето на Декларацијата се изминати десет години и обичниот човек не 

може, а да не се запраша какви се воопшто нејзините вистински ефекти. Само патем треба да се 
забележи дека се избегнува да се именува режимот, без разлика дали тој ќе биде комунистички 
или социјалистички. И сега може да се замисли како и во кој правец ќе се едуцираат идните 
генерации и каков ќе биде нивниот однос кон злото, што тој режим го нанесувал, а посебно 
кон начините, методите и средствата користени од страна на специјалната тајна полиција како 
главен столб на неговото функционирање и одржување.

Се чини дека 2006 година и донесувањето на Резолуцијата 1481 на Парламентарното 
собрание на Советот на Европа малку ќе ги подотвори вратите за конечно спроведување и на 
процесот на лустрација во земјата. Притоа, како законска основа ќе послужат Резолуцијата 
1096, решенијата и препораките од регионалниот проект Разоткривање на скриената историја: 
Лустрацијата во земјите од Западен Балкан, како и компаративните искуства и мерки од 
поранешните комунистички земји, кои веќе ја имаа или сѐ уште ја спроведуваа лустрацијата. По 
речиси двегодишна дебата, Собранието со општ политички консензус ќе го донесе Законот за 

12   „Службен весник на РМ“ бр. 61 од 26 јули 2002 год.
13   Звонимир Јанкуловски, Марјан Маџовски, „Лустрацијата во Република Македонија“, „Култура“ 2011 год.
14   „Службен весник на РМ“ бр. 45 од 7 април 2006 год.



                                                                    ПРЕДГОВОР

XI

определување дополнителен услов за вршење јавна функција15, познат во јавноста како Закон за 
лустрација, на почетокот на 2008 година, а изборот на членовите на Комисијата за верификација 
на факти ќе уследи речиси една година подоцна. И веднаш мора да се констатира дека Законот 
за лустрација ќе биде еден од најконтроверзните, најоспоруваните и изложен на најмногу 
манипулации, пред сѐ од страна на невладиниот сектор. Постигнатиот општ политички консензус 
не само за потребата од донесување на Законот, туку и оценката дека во Република Македонија 
и по донесувањето на Уставот во 1991 година не постоеле изградени демократски институции, 
способни да ја чуваат и бранат новопројавената и сѐ уште кревка демократија, ќе го оспорат и 
нарушат невладините организации. Тие никогаш не би можеле да бидат задоволни од степенот на 
развој на демократијата и заштитата на човековите права и слободи во едно општество. А за ова, 
секако, свој придонес ќе даде и Уставниот суд на Република Македонија, додека опозицијата, во 
обид да дојде до ситни дневно-политички поени ќе има улога само на политички декор.

Законот за определување дополнителен услов за вршење јавна функција во 2009 и 2011 
година ќе претрпи мали, дополнителни промени. Со првите измени ќе се професионализира 
статусот на членовите на Комисијата за верификација на фактите и периодот на времетраење 
на Законот ќе биде продолжен двојно, од пет на десет години. Суштината на вторите промени се 
сведуваше на три сегменти. Прво, на процесот на лустрација, на кој сега подлежеа и поранешните 
носители на јавни функции, кои не се починати. Второ, временскиот опфат на процесот се сведе 
до стапувањето на Законот во сила и трето, имињата на функционерите, кои од разни причини 
не доставиле нотарски заверена изјава за несоработка со поранешните тајни служби, да не 
можат по автоматизам да се објавуваат во Службен весник. 

Наспроти ова, Законот, а со тоа и членовите на Комисијата за верификација на факти и 
натаму останаа предмет на напади, дискредитација и манипулации. Речиси тригодишниот период 
на спроведувањето на лустрацијата на површина ги изнесе и практичните слабости, што во 
суштина го направија Законот речиси целосно нефункционален. Не само затоа што членовите 
на Комисијата за верификација на факти ќе чекаат одговори од четирите надлежни институции - 
Државниот архив на РМ, Управата за безбедност и контраразузнавање, Агенцијата за разузнавање 
и разузнавачката служба и Министерството за одбрана, што фактички значеше дека лустрацијата 
индиректно ја вршат тие, а не Комисијата, туку за прогласување соработник беше неопходно да се 
поседува и писмена изјава за согласност. За волја на вистината, такви изјави има низ досиејата, но 
само во оние со постар датум, некаде до средината на 50-тите години од веќе минатиот век.

Дури со донесувањето на вториот закон, односно на Законот за определување на услов за 
ограничување за вршење на јавна функција, пристап на документи и објавување на соработката со 
органите на државната безбедност16 во јуни 2012 година, и практично почна вистинскиот процес на 
лустрација. Бидејќи, членовите на Комисијата за верификација на факти конечно имаа директен увид 
во политичките досиеја предадени во Државниот архив на Република Македонија. Ова, пак, можеби 
нормално и очекувано, беше повод за целосна политизација на процесот и негово ставање во дневно-
политички контекст како наводен обид за пресметка со политичките неистомисленици на власта.

Со почетокот на објавувањето на незаконски стекнатите прислушкувани телефонски 
разговори од страна на опозицијата на стартот на 2015 година, што значеше и наметнато и 
исценирано влегување на државата во политичка криза, во август истата година Собранието 
на РМ го донесе Законот за престанување на важење на Законот за определување на услов за 
ограничување за вршење на јавна функција, пристап на документи и објавување на соработката 
со органите на државната безбедност. Со него, практично престана процесот на лустрација, 
затоа што мандатот на Комисијата се ограничи до 1 септември 2017 година, период во кој таа 
не смее да покренува нови постапки, а за веќе започнатите предмети, што се наоѓаат пред 
надлежните управни судови, ќе важат одредбите од вториот закон за лустрација. По нивното 
конечно завршување, Комисијата за верификација на факти на Собранието на РМ треба да му 
достави конечен извештај, со што завршува и нејзиниот мандат, а целокупната документација 
се предава на Државниот архив на Република Македонија. 
15   „Службен весник на РМ“ бр. 14 од 29 јануари 2008 год.
16   „Службен весник на РМ“ бр. 86 од 9 јули 2012 год.
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„Внатрешната Македонска Револуционерна Организација - ВМРО 
- е главниот фактор во борбата за македонската независност. 

Оти, додека сите правно-политички активности се спроведуваат 
надвор од Македонија, ВМРО, како што кажува првиот збор од 

името, постои на почвата на Македонија. ВМРО беше основана 
заради единствена и директна цел - да ја ослободи Македонија и 

да ја осамостои во независна држава, но во текот на минатите 
петнаесет години, освен оваа отсекогаш присутна цел, таа ја 

имаше и понепосредната и неодолива мисија да го спасува самиот 
поим за постоење на Македонија. Оти таквиот поим забрзано 

исчезнуваше; Македонија стана чиста историска концепција, 
нешто кое постоело како држава пред повеќе од две илјади години, 

како Кападокија или Мизија. Тоа што таа не стана таква се 
должи главно на ВМРО-вското одбивање да умре.“17

	 Ова што се наоѓа пред вас е сведоштво за едно време, бурно време. Период во кој била 
супресирана било каква мисла што излегувала надвор од „дозволеното“ мислење на номенклатурата 
на власт. Дали се работело за политичко несогласување на лево, или за тоа како се практикувала 
тогашната идеологија на КПЈ или, многу почесто за чиста македонска промисла, сеедно, сите биле 
на мета. И најголем дел од нив имале формирани досиеја од тајната југословенска/македонска 
полиција. Од тие досеа подоцна се ваделе материјали за прогон кој завршувал со политичка, а 
често и физичка ликвидација. Не било воопшто благопријатно да се биде неистомисленик.
	 Оваа табу тема, се отвори по демократизацијата на Македонија, односно по напуштањето 
на Југославија. Во деведесетите години на XX век сѐ погласно се говореше за злосторствата на 
УДБА кон македонската промисла. Но, некаква поконкретна акција немаше. Сѐ уште беа јаки 
институционалните вклештувања насекаде кои што апаратусот во период од над 4 децении 
ги беше развил. Доволно е да се погледне Извештајот на Комисијата на Извршниот совет на 
Собранието на СРМ18 од 1966 година за испитување на состојбата во органите на државната 
безбедност во републиката за да се сфати големината на проблемот. Имено, во тоа време, самата 
власт утврдила потреба да ја исконтролира работата на државната безбедност19. Како што 
самите навеле во овој круцијален документ, кој што е сведоштво за големината на злосторот 
кон сопствената нација, потребно било да се испита состојбата во организацијата (се мисли на 
денешно МВР), содржината и методите на делувањето на органите на Секретаријатот (МВР, 
наша забелешка), посебно државната безбедност, во однос на задачите и целите на политиката... 
и да се утврди дали во делувањето на овие органи на републичката управа имало појави на 
политички и други злоупотреби и деформации20. 
	 Во оваа комисија ќе учествуваат претставници од повеќе разни институции21 и нејзините 
заклучоци се повеќе од индикативни, давајќи прецизна слика за тогашното општество. Она 
17   Цитатот е искористен како лајтмотив да се објасни необјаснивото, да се долови во еден здив мотивот за оваа 
едиција. Едиција на документи кои можат да ја сменат историската перспектива кон процесот на преживување на 
идејата за самостојна, независна и често во идеите на прогонуваните како обединета Македонија. Таа не е во никој 
случај фантазмагорија, нешто во рамките на бајки и митови, туку со крв натопена и хранета идеја која во текот на 
историскиот процес постигна враќање назад на она што големите светски сили кои кумуваа на парчењето во 1913 
година, го сметаа за завршена работа. Стојан Христов, Херои и Убијци, Макавеј, Скопје, 2008, стр. 24.
18   Извршен Совет како орган денес има еквивалент во Влада на РМ.
19   Извршниот совет на СРМ на седница од 12.8.1966 год. оценил дека треба да се согледа состојбата во Републичкиот 
секретаријат за внатрешни работи, а посебно во органите на државната безбедност (ДАРМ, Фонд. бр. 159, ак 142).
20   „Црните страници на УДБА“ том 1 дел 1, Извештај на Комисијата на Извршниот совет на Собранието на СРМ 
за испитување состојбата во органите на државната безбедност во Републиката, стр. 1 од извештајот.  
21   Во работата на комисијата учествувале: претседател Веселинка Малинска - член на ИС (влада); Фируз Демир - 
претседател на Организационо-политичкиот собор на Собранието на СРМ; Гога Николовски - секретар на главниот 
одбор на ССРНМ; Кочо Тулевски - сојузен пратеник; Ванчо Николовски - републички секретар за индустрија и 
трговија (еквивалент на денешен министер) и Стојче Стојчевски - секретар на Општинскиот комитет на СКМ за 
Кисела Вода.
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што е значајно да се потенцира е дека ова се документи кои до сега ја немаа дочекано светлината 
на денот и на некој начин дискретно се препуштени на заборав. А од самиот состав на 
комисијата може да се заклучи дека доаѓаат од највисоко државно ниво, што од своја страна 
дава импликација дека овој случај бил од голема важност. Комисијата во својот извештај навела 
дека се задржале само на последните 4-5 години, односно на декадата од шеесетите. Врз основа 
на својата истрага22 комисијата ќе поднесе извештај до Извршниот совет (владата) на СРМ. 
	 За нас е особено значајна констатацијата дека државната безбедност е прикажана како 
орган кој работел како држава во држава23. Комисијата сликовито оваа служба ја опишала 
како централизирана структура која се изолирала сама себе и стоела наспроти заедницата и 
општеството24. За потоа да искористи уште посилни термини, како на пример, дека службата 
низ годините себе си се мистифицирала и си презела единствена улога да го штити системот, 
како и дека потоа самата почнала да делува надвор од определените надлежности и се служела 
со методи25 кои не биле дозволени ниту тогаш, за пресметка со неистомислениците. Се разбира 
тоа за тогашната комисија било „бирократска“ тенденција. Но, деталното анализирање на овој 
извештај ни дава увид за тоа колкав проблем за целото општество бил овој апарат, дури и за 
семоќниот ЦК на СКМ. Комисијата ќе констатира дека државната безбедност се претворила 
во механизам за политичка и идејна контрола над општеството, и дека истата постепено го 
проширувала доменот на својот убид и евиденција во поголемиот дел од општествениот живот 
до сферата на движењата во уметноста и науката26.
	 Ова претставува потврда дека целокупното општество било подложено на контрола на 
тајната полиција. Си зеле за право да се мешаат и да имаат увид во сите пори на општеството, не 
поштедувајќи го било кој сегмент, ниту уметноста или науката. Но тоа не е сѐ. Понатамошното 
читање на овој извештај покажува дека истражната комисија утврдила оти некои активности 
на оваа служба не биле нормирани со ниту еден акт или правилник, што односно тие работеле 
како што сакаат без никаква кочница. Отсуството на регулација им дало можност на поединци 
под изговор дека работат на доверлива акција, всушност да работат и на лични агенди или 
нерегуларни цели. Со други зборови се потврдува уште еднаш дека не постои никаква 
контрола на акциите што се преземани од страна на тајната полиција. И истите, констатира 
комисијата, се во спротивност со Уставот. За да продолжи уште подиректно, констатирајќи 
дека „системот и методот на работата на Службата за државна безбедност претставувале 
најфлагрантни повреди на уставноста и законитоста, тотална контрола над општеството, 
узурпирање на уставните и законските права на граѓаните, на работните организации и 
органите на самоуправувањето“27.

Држава во држава

	 Она што е далеку највчудовидувачки и неочекувано е констатацијата дека комисијата 
открила дека под различен вид евиденција во службата за државна безбедност во тој момент 
(1966) се наоѓаат 96.351 лица на кои им биле отворени лични досиеја. Додека само една година 
претходно, односно во 1965 во таква евиденција се наоѓале фрапантни 136.682 лица28 што 
претставува близу 10 проценти од целокупното тогашно население на Република Македонија. 
Со лични досиеја бил опфатен широк круг на луѓе од „редот на општествено-политички, јавни 

22  Еден од мотивите, ако не и најсилен е четвртиот пленум на ЦК на СКЈ (познат и како Брионски пленум) 
одржан на 1 јули 1966 год. на кој е сменет Александар Ранковиќ со тврдење дека го прислушкувал Тито, дотогаш 
неприкосновениот шеф на тајната полиција на Тито. Контектстот е пронајден во истрагата за тоа дали републичката 
тајна служба учествувала во заговорот на Ранковиќ-Стефановиќ.
23   „Црните страници на УДБА“ том 1 дел 1, Извештај на Комисијата на Извршниот совет на Собранието на СРМ 
за испитување состојбата во органите на државната безбедност во Републиката, стр. 4 од извештајот.
24   Исто.
25   Исто.
26   Исто, стр. 5 од извештајот.
27   Исто, стр. 6 од извештајот.
28   Исто.



ЦРНИТЕ СТРАНИЦИ НА УДБА

XIV

и културни работници, посебно универзитетските наставници“29. Некои од нив имале досиеја 
постари и од 20 години, во кои перманентно се водела евиденција за нивното однесување и 
ставови. 
	 Притоа при водењето на досиејата се навлегувало во меѓусебните односи на луѓето, 
местата во кои што работеле, личните и интимните работи. Ништо не било надвор од 
перископот на службата. А во исто време комисијата наведува дека извештаите се непрецизни, 
субјективни и базирани врз основа на субјективноста на оној што ги водел. Тоа значи дека 
личното расположение на оперативецот можело да доведе до уништување на кариерата на 
засегнатиот поединец за кој се водело досието. Понатаму, Комисијата ќе открие и досиеја на 
истакнати општествено-политички работници и функционери, членови на ЦК СКМ, ГО на 
ССРНМ, Извршниот совет (Владата) Републичкиот совет на ССЈ и други30...
	 Констатирано е дека прислушкувањето на телефоните е широко ползувана метода. 
Истото е применувано со упростена процедура и голема леснотија. Во овој случај државната 
безбедност дури подала списоци кои не коренспондирале со вистинската бројка на 
прислушувани лица. Исто така се потврдило дека поштата се отвора и проверува. Тогашната 
комисија, составена од претставници на највисоките државни институции ќе се изненади што 
сите овие мерки и методи се применувани кон сите погоре споменати иституции. На мета била 
посебно интелигенцијата. Според извештајот, Службата редовно за своите досиеја собирала 
материјали поврзани со мислењето на интелигенцијата, посебно во областа на културата и 
науката31. Мошне индикативно е што оваа комисија ќе утврди дека собираните информации се 
полни со лични мислења и ставови на оперативците, кои инаку не ги изразувале32. Најбројните 
кршења на правата на граѓаните се вршени при прибирање на материјали, кога всушност е 
вршено слушање на телефоните и е отворана поштата.
	 Располагањето со сите приватни информации службата ја ставало во предност и во 
можност да се меша насекаде. Па така ќе се констатира дека тајната полиција ова ќе го користи 
често и при изборите во работничките совети за да поставува свои кандидати/соработници. 
Во тој период се утврдени и случаи на принудна оставка на директорите на одредени 
општествени претпријатија, бидејќи се располагало со сензитивни приватни информации за 
истите. За сметка на тоа, на функции се поставувани работници или соработници на државната 
безбедност за директори33. Ова однесување, понатаму се констатира, создавало несигурност и 
недоверба кај луѓето, ги демобилизирало органите и организациите во борбата и справувањето 
со предизвиците на времето. Практично, поради големината на следењето и водењето на 
досиејата, меѓусебното кодошење на луѓето во истата компанија, и видливото напредување 
на соработниците на службите секој што не мислел исто можел да смета на проблеми на 
работното место и во приватниот живот. Самата комисија во својот извештај ќе наведе дека 
одредени припадници на државната безбедност, а и самата служба во некои случаи се служеле 
со местенки. Имало случаи на монтирани предмети, кои инкримираните ги носеле пред судски 
органи и им го загорчувале животот. 
	 Наведен е случај кога три лица биле држани еден месец во затвор без никаков документ, 
потоа се дадени на суд и осудени кривично за шпиунажа на строги казни затвор. Подоцна се 
утврдило дека се работи за изнудени искази по пат на физички и психички притисок. Дел од 
оперативците всушност се служеле со лажни и непроверени тврдења и потоа создавале случаи, 
од кои подоцна произлегувале затворски казни34. Често на адвокатите не им се овозможувал 
увид во доказите, додека пак на обвинителите и судиите им се сугерирало како да се постапува 
според мерката на службата. 
	 Сево ова ја покажува големината на злоупотребата на тајната полиција против секоја 
различна промисла, против секој што ќе се дрзнел да мисли или делува поинаку. Без разлика 
29   Исто, стр. 7 од извештајот.. 
30   Исто.
31   Исто, стр. 9 од извештајот.
32   Исто.
33   Исто, стр. 10 од извештајот.
34   Исто, стр. 12 од извештајот.
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дали е во прашање поединец или функционер, ако размислувал поинаку од тоа што се сметало 
како државна политика, можело да се биде мета на опсервација, местенка, процес или затвор. 
Сево ова ќе остане сокриено од очите на јавноста до осамостојувањето, а овој документ и 
многу слични на него и до ден денешен. После осамостојувањето беше неминовно да се отворат 
овие злосторства и да се започне процес на прочистување на општеството. Меѓутоа тоа не 
се случи се до 2000-та година. Како што е познато до 1998 година, по пат на манипулации 
на изборите на власт се задржуваше истата структура која претходно се нарекуваше СКМ35. 
Поради големата инволвираност и испреплетеност со тајната полиција оваа партија немаше 
агенда или пак желба од истата да се раздружи. Напротив, обилно ги користеше нејзините 
алатки во справувањето со политичките неистомисленици. Па така наместо да се престане со 
следење, прислушување и водење на досиеја истото во најголема тајност ќе продолжи длабоко 
во деведесетите. 

Закон за отворање на политичките досиеја

	 Со победата на парламентарните избори во 1998 година од страна на ВМРО-ДПМНЕ 
работите се сменија. Тогаш за прв пат се создадоа услови за реална демократизација на 
општеството и расчистување во структурите кои работеа на ист начин од 1945 година наваму. 
Конечно се создадоа услови за да се донесе Закон за постапување со досиеја за лица водени 
од државната безбедност36. Тоа законско решение требаше да биде отворање на процесот на 
лустрација и расчистување со сите оние елементи кои со децении го кочеа секое слободоумно 
размислување, особено промакедонската промисла. Со тој закон се даде можност секој што 
смета дека има свое досие во МВР да побара увид и копија. Авторот на овие редови го стори 
истото. И бев вчудовиден кога добив одоговор дека се водело досие37 во периодот 1997 и 1998 
година во време кога бев дел од големите Студентско-средношколски протести. Водено е сѐ 
до влез како пратеник во Собранието на РМ, по што се брзало со негово затворање38. Во оваа 
пригода не е најважно зошто е водено тоа досие, и во тоа нема да навлегувам. Далеку побитно 
е дека воопшто се водело досие. А не смеело да се води. Имено сите ние сметавме дека со тој 
закон всушност ќе отвориме процес на расчистување на неправдите нанесени кон Македонците 
во периодот 1945-1990, како што направија најголем дел од поранешните држави кои беа дел од 
источниот блок. Никој од нас не беше свесен дека во Македонија и по 1990 сѐ си било по старо, 
односно дека тајната полиција продолжила со својата активност. Таа активност била особено 
сконцентрирана и насочена кон партијата ВМРО-ДПМНЕ. Кон таа партија се применувани 
секакви методи, од следење на нејзините првенци и активисти, формирање на досиеја на 
претседатели на Општински комитети, па се до детална опсервација, фотодокументирање на 
седиштето и прислушкување на телефоните. 
	 Некаде кон почетокот на 2001-та тогашната министерка за внатрешни работи Доста 
Димовска ми предаде обемен материјал за следењето на партијата ВМРО-ДПМНЕ и ме 
замоли од името на партијата, како нејзин пратеник, а истовремено и жртва на делувањето 
на тајната полиција, да покренам расправа во Постојаната анкетна комисија за заштита на 
човековите права и слободи при Собранието на Република Македонија. Тоа и го сторив39. 
Тогаш таа комисија ја водеше Стојан Андов. Побарав оваа комисија да се произнесе за 
следново: незаконско следење, прислушкување и снимање на телефонски разговори, како и 

35   СКМ или Сојуз на комунистите на Македонија при промената на општествениот модел 2 пати ќе го промени 
своето име. Најпрвин во СКМ ПДП, а подоцна ќе го земе името кое и денеска го има СДСМ.
36   „Службен весник на РМ“ бр. 52 од 5 јули 2000; Со него се уредува постапката за информирање и пристап 
до личните досиеја, водени од страна на поранешната Служба за државна безбедност и контраразузнавање 
при Министерството за внатрешни работи за периодот од 1945 па се до денот на влегување во сила на законот; 
постапката за нивно натамошно чување, користење и уништување, како и контрола на законитоста на преземените 
активности. 
37   „Црните страници на УДБА“ том 8 дел 1, Лично досие на Филип Петровски, рег. бр. 26624.
38   Затворено 4 дена по влезот на Филип Петровски во парламентот. 
39   Материјалот е предаден во архивата на Собранието на РМ на 7.2.2001 година.
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фотографирање на одделни личности од раководството на партијата и истакнати активисти 
на ВМРО-ДПМНЕ, вклучувајќи го претседателот и потпретседателот на партијата... кои биле 
во функција на откривање на плановите за програмските оперативни активности на истата, 
раководството и нејзините членови, како и за дискредитирање на раководните кадри40. 
Побарав од анкетната комисија да му достави извештај на Собранието на РМ со констатации 
за извршени незаконитости во работењето од страна на раководните кадри во МВР, ДБК; 
односно да констатира прекршување на човековите права и слободи загарантирани со 
Уставот на РМ и со законската регулатива41. Овој предлог беше разгледан од постојаната 
анкетна комисија и усвоен е заклучок за прекршувањата, како што го предложив, но никогаш 
не е ставен на пленарна седница. 
	 Истиот материјал Димовска го предаде до Комисијата за надзор на работата на 
дирекцијата за безбедност и контразузнавање и на агенцијата за разузнавање при Собранието 
на Република Македонија42. Со предлог да се изврши контрола над законитоста на работењето 
на веќе споменатите институции кои во тоа време ги воделе Томислав Чокревски, како 
министер, а Добри Величковски и Зоран Верушевски како директори. И тој предлог е сосема 
оправдан, а и законски, кога само ќе се види пописот на документи кои се составен дел од 
истиот. Оперативно-технички мерки кои ги применувало СДБ спрема членовите и седиштето 
на ВМРО-ДПМНЕ. Па подолу следи опширна листа на поединци кои биле предмет на интерес 
на тајната полиција. На прво место е седиштето на партијата, потоа тогашниот претседател 
Љубчо Георгиевски, па потоа потпретседателката Доста Димовска, Филип Петровски од 
подмладокот, Флоровски43... Може да се забележи дека партијата ВМРО-ДПМНЕ е водена под 
псевдонимот „Темел“. Во сетот материјали кои се предадени на анкетната собраниска комисија 
се појавуваат документи од 1995 па сѐ до 1998 година, односно до доаѓањето на власт на оваа 
партија. Љубчо Георгиевски е воден под псевдонимот „Мона Лиза“, додека Доста Димовска 
го имала псевдонимот „Дама“, Александар Флоровски го следеле под псевдоним „Паун“... 
Главно контекстот според кој службите си давале за право да ги следат неистомислениците 
е „интензивната активност насочена кон рушење на со Уставот утврдени демократски 
институции во земјата“44. При што, налозите кои се издавани и потпишувани од одговорните 
лица во МВР се детални и со истите се бара да се обезбеди видео и фотодокументирање на 
инкриминираната личност45. Дел од материјалите кои следат потоа се куцани на машина за 
пишување, но дел се пишувани и на лице место. Во оваа едиција сѐ е пренесено изворно, за 
потребите на историската наука, за да може да се види методот на работа, како настанувале и 
како подоцна се менувале имињата во псевдоними, со шкртање, каде што сепак со лупа може 
да се видат и имињата на оние за кои се водело досието. 
	 Историската наука со издавањето на оваа едиција добива на увид значајни извори 
за тоа како се одвивале работите на македонската политичка сцена. Имено, во досието на 
Ангеле Куртелов46 може да се прочита за разговор извршен со ОО Тракија, кој изразил 

40  „Црните страници на УДБА“ том 8 дел 1, Досие Темел. Во подавката ќе појаснам дека ваквото следење, 
прислушкување и снимање на телефонските разговори, како и фотографирање на одделни членови од раководството 
и истакнати личности од ВМРО-ДПМНЕ не само што не е согласност со уставниот принцип на неповредливоста на 
приватноста, Законот за внатрешни работи, Правилникот за организација и работа на Дирекцијата за безбедност 
и контраразузнавање, Правилникот за вршење на работите на Дирекцијата за безбедност и контраразузнавање 
и упатството за постапката и начинот на примена на оперативно-технички сретства и мерки од работници со 
посебни должности и овластувања во Министерството за внатрешни работи, туку со такви пречекорувања на 
службените овластувања од раководните кадри во Министерството за внатрешни работи и Дирекцијата за 
безбедност и контраразузнавање се сторени и кривични дела неовластено прислушкување и тонско снимање од 
чл.151 став 3 од Кривичниот законик и неовластено снимање по член 152, став 2 од истиот закон. 
41   Исто.
42   Материјалот е предаден во архивата на Собранието на РМ на 19.1.2001 година.
43   Опширно види во документот кој е составен дел од Следењето на ВМРО-ДПМНЕ, „Црните страници на УДБА“, 
том 8 дел 1, Досие „Темел“. 
44   Исто.
45   Исто.
46   Досието е депонирано во Државниот архив со регистарски број 26471.
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разочарување што на конгресот на ВМРО-ДПМНЕ во 1995 година во Кичево победила 
групата која го одвојувала, оддалечувале македонскиот народ од бугарскиот народ. Еден друг 
документ зборува за огранокот на ВМРО-ДПМНЕ во Радовиш, кој традиционално одржува 
секоја година собир на своето членство на „комитска вечер“. Соработникот на службата кој 
известува за овие настани е инструиран да се инфилтрира и да известува за активностите 
на истата. Тоа се гледа од коментарот на оперативниот работник, кој за соработникот има 
позитивна оценка поради работата што ја обавува за службата. При проучувањето на овие 
материјали и досиеја паѓа во очи контекстот со кој службата си отворала пат кон неограничена 
обработка на „непријателската партија“. Водењето на извештаите тие својата линија на 
работа ја означувале најчесто како работа на Македонски екстремизам и врховизам. При што 
самиот наслов е контрадикторен оти македонскиот екстремизам е сосема спротивното од 
врховизмот кој е кованица што означува стремеж да се приближи Македонија, или стави под 
контрола на Бугарија47. Сепак тоа никому во службата не му пречело поради обезбедениот 
контекст дека со тоа ВМРО-ДПМНЕ може да се обработува со сите расположливи средства. 
Така на лицето Блаже Цонев48 истата ќе му отвори досие затоа што тие сметале дека е 
врховист. А како врховист ќе биде заведен, следен и со нарушена приватност затоа што „ги 
величел идеите и делата на познатите врховисти Ванчо Михајлов49, Тодор Александров50 и 
47   Врховизам претставува политичко-воен правец чијашто основа треба да се лоцира во создавањето на Врховниот 
македонски комитет (ВМК) во 1895 година во Софија од страна на македонски емигрантски друштва кои 
дејствувале во Бугарија. Поимите врховисти и врховизам биле користени за членови и симпатизери на заложбите 
на Врховниот комитет кои сметале дека ослободувањето на Македонија било единствено возможно со помош на 
Бугарија и нејзините трупи. Основата на судирите помеѓу раководствата на ВМК и Македонската револуционерна 
организација (МРО/ТМОРО/ВМОРО) треба да се лоцира во концептот за ослободување на Македонија од 
Османлиската Империја, што за припадниците на Македонската организација претставувало чисто внатрешно 
прашање, за разлика од членовите на Врховниот комитет кои сметале дека бугарските политички, воени и 
дипломатски елити би требало да го предводат тој процес. Во текот на тлеењето на нерешеното македонско прашање 
во XX век многу често поимот врховизам биле изедначуван со терминот македонски екстремизам, особено од 
страна на тајните служби кои дејствувале во полициската и воената номенклатрура на југословенската федерација. 
Како врховисти биле карактеризирани и сите оние Македонци кои од чисто национални и патриотски причини, 
иднината на Македонија ја гледале надвор од рамките на Југославија, односно како самостојна и независна држава. 
48   Досието се наоѓа во Државниот архив со регистарски број 26578.
49   Ванчо Михајлов (1896-1990), македонски револуционер, член на ВМРО. Во 1922 година бил назначен за личен 
секретар на Тодор Александров. По убиството на Александров, на Шестиот конгрес на ВМРО во 1925 година 
бил избран за член на ЦК. Учествувал во подготовка и организацијата на Горноџумајските убиства во септември 
1924 година. Го застапувал терористичкиот метод на борба на ВМРО и до расформирањето на Организацијата 
се обидувал да ее намтене како единствен авторитет во ЦК и македонското револуционерно движење. Влегол 
во конфликт со вториот член на ЦК ВМРО, Александар Протогеров, по однос на внатрешното устројство на 
Организацијата. Се залагал за укинување на Задграничното претставништво на ВМРО и поголеми ингеренции на 
ЦК. По расцепот во Организацијата станал предводник на т.н. мијахловистичка ВМРО. По забраната на ВМРО во 
1934 година, ја напуштил Бугарија. Учествувал во подготовките за атентатот врз југословенскиот крал Александар 
Караѓорѓевиќ во 1934 година. За време на Втората светска војна соработувал со Анте павелиќ и усташкото движење 
во Хрватска. По Втората светска војна живеел во Рим, Италија до крајот на својот живот. Соработувал со дел од 
македонската политичка емиграција во светот и посебно МПО. Пишувал трудови за историјатот на македонското 
револуционерно движење и ВМРО. (ред. Жежов Никола, Нинчовска Мирјана, Џинго Теон, Енциклопедија ВМРО 
1893-1934, Скопје, 2015, стр. 188)  
50   Тодор Александров (1881-1924), македонски револуционер, војвода и член на ЦК ВМРО. Во ТМОРО бил 
зачленет од страна на Христо Матов, негов учител и еден од идеолозите на Организацијата. Станал комита во 
четата на штипскиот војвода Мише Развигоров, а бил и учесник на конгресот на Скопскиот револуционерен 
округ на ВМОРО. По поделбата во редовите на Организацијата се приклонил кон конзервативната, десна струја и 
учествувал на Ќустендилскиот конгрес на возобновената ВМОРО во 1908 год. Во 1911 година бил избран за член 
на ЦК ВМОРО. Го протежирал атентаторскиот метод на борба и ги организирал т.н. магарешки атентати. Пред 
почетокот на Балканските војни учествувал во создавањето на Македоно-одринското доброволство, а по Првата 
светска војна во формирањето на 11-та македонска дивизија. По војната бил член на ЦК ВМРО и еден од нејзините 
најистакнати раководители. Под негово раководство ја претворил ВМРО и Пиринска Македонија во вистинска 
„држава во држава“. Во 1923/24 година започнал преговори за соработка со Советскиот Сојуз и преговори за 
обединување на сите македонски оранизации, струи и фракции во рамките на ВМРО. Бил еден од потписниците 
на Мајскиот манифест од 6 мај 1924 година. (ред. Жежов Никола, Нинчовска Мирјана, Џинго Теон, Енциклопедија 
ВМРО 1893-1934, Скопје, 2015, стр. 3.) 
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Владо Черноземски“51. Замислете „инкриминираниот“ Цонев нив ги сметал како носители 
на борбата за самостојна и автономна Македонија... зборувајќи на своето опкружување за 
потребата за нивна рехабилитација52. Цонев дури поседувал слика на Тодор Александров 
дома, а поседувал и касети во кои била величана и опеана улогата на Александров. Воедно 
имал интерес да обезбеди и друг пропаганден материјал со слична содржина. Особено се 
посочува и негово кажување на блиските дека дедо му Димитров Стојан бил во четата на 
Ванчо Михајлов...
	 Од 1978 година ќе биде во обработка под сомнение дека организирано делува на 
националистичко - шовинистичка основа, што тоа и да значи, Борис Змејковски53. Ова не 
било потврдено никогаш, но тој вербално се експонирал како македонски националист и 
признал, заедно со уште 2 други лица дека е автор на паролата „да живее ДООМ54“. Таквата 
идеја, да ја напише оваа парола ја добил по повод прославата на македонскиот празник 
Илинден. Ова ќе биде доволно за младиот Змејковски, тогаш на дваесетина години да биде 
иследуван, прибиран на разговори и да му се земаат изјави во полициска станица. Самите 
оперативни работници запишале дека овие изјави се и фоно-документирани, но на таквите 
записи им се губи трагата55. Понатаму ќе продолжат низ годините да ги проучуваат и 
набљудуваат неговите пријатели, кои во вакви случаи се бележат како истомисленици. 
Интересен е случајот на групата која се состанувала во селото Лисиче, која оперативците 
ја нарекуваат неформално друштво „Гоце Делчев“. Истата е запишана во белешка поради 
средбата која што ја имале и споделувале импресии за пославата на Илинден, 2 август во 
Крушево56. До детали е забележено дека групата зборувала со восхит кон Стефановски Гоце, 
Нешовски Борис и Змејковски Борис кои својот патриотизам го потврдиле со патување на 
коњи од Скопје до Крушево во чест на празникот. Изворот ќе продолжи да информира дека 
оваа група „во занес пееле патриотски песни до доцна во ноќта“... Додека оперативецот во 
својот извештај ќе го величи изворот, затоа што добро го инструирал како да ја „работи“ 
инкриминираната група.
	 И тоа не е се кога се работи за широкиот интерес на тајната полиција кон ВМРО-
ДПМНЕ. Посебно интересен е предлогот за заведување во оперативна обработка на Димитар 
Црномаров57. Предлогот се правда поради основано сомнение дека инкриминираниот се 
51   Владо Черноземски (1897-1934), атентатор на михајловистичката ВМРО, ликвидатор на истакнати македонски 
дејци, како и на југословенскиот крал Александар Караѓорѓевиќ. Како професионален атентатор на Ванчо Михајлов, 
тој е убиец и на познатиот македонски револционер  и публицист Димо Хаџидимов и на илинденскиот крушевски 
револуционер Наум Томалевски.
52   „Црните страници на УДБА“ том 8 дел 1, Личното досие на Блаже Цонев.
53    Досието е депонирано во Државниот архив со регистарски број 24988
54  Движењето за ослободување и обединување на Македонија (ДООМ) претставува организација која била 
создадена од емигранти кои потекнувале од Македонија. Основана е во 1962 година во Шведска под името 
Ослободителен комитет на Македонија, потоа била преименувана во Движење за обединување на Македонија, за на 
конгресот одржан во 1974 година во Минхен, Германија да биде именувана како ДООМ. Организацијата, составена 
од македонски иселеници во западно-европските држави, пред се во Шведска, Данска, Германија, Австрија, 
Белгија, Франција, но и во Соединетите Американски Држави, Канада и Австралија, имала цврста национално-
патриостска основа и се залагала за создавање на обединета Македонија во нејзините етно-географски граници. 
Таа замисла претставувала конечната етапа од борбата за самостојна и независна Македонија. За реализацијата 
на таа идеја членовите на Организацијата на почетокот се залагале за поголема автономија на НР/СР Македонија 
во рамките на ФНР/СФР Југославија, но и за признавање на правата на Македонците во Пиринска и Егејска 
Македонија. Токму во признавањето на тие права и постепеното зголемување на степенот на автономија во рамките 
на федерацијата, предводниците на ДООМ го гледале патот за реализација на нивната конечна цел. На вонреднот 
конгрес на Организацијата одржан  во 1971 година во Копенхаген, Данска, било одлучено да се создаде печатен 
орган на Организацијата под името „Македонска нација“. Во 1984 година организацијата била преименувана во 
Народноослободителен фронт на Македонија и во нејзиниот состав биле приклучени неколку помали македонски 
емигрантски организации. Помеѓу најистакнатите членови на ДООМ биле: Драган Богдановски, Благоја 
Шамбевски, Трајко Трајковски, Миле Илиевски, Ристе Ристески и други. 
55   При предавањето на материјалите во Државниот архив на Република Македонија не се предадени ленти со видео 
и звучен запис.
56   „Црните страници на УДБА“ том 8 дел 1, Личното досие на Борис Змејковски.  
57   Досието се наоѓа во Државниот архив со регистарски број 25887.
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бави со непријателска дејност од позиции на македонски национализам. Ако се одобри 
предлогот „обработката“ да се води под псевдоним „Црни“. Во образложението, каде што се 
повикуваат на оперативен соработник ќе нагласат дека Црномаров е обременет со проблеми 
за обединувањето на Македонија. Тој, како што ќе информира кодошот, оформил група која 
може да прерасне во организација, која без помош на Срби, Грци и Бугари ќе се бори за 
создавање на чиста Македонија58. Црни ќе биде опсервиран и за неговите антијугословенски 
ставови, кај кого преовладуваат националистичко-сепаратистички определби. Добро е 
да се знае дека документот е изработен во 1988 година59 кога Македонија е сѐ уште дел од 
Југославија. Две години подоцна, на основачкото собрание на ВМРО-ДПМНЕ во Битола, 
Црни ќе биде избран за претседател на огранокот. На тоа собрание ќе присуствува и тајната 
полиција која во својот извештај навела дека во салата имало околу 970 луѓе60. 
	 На нив ќе им пречи тоа што „во салата ќе бидат голем број на луѓе поранешни 
осуденици за ВМРО и лица кои се сѐ уште под активен третман!“61. Но нема да им пречи и да 
ги натера да се мислат дали треба да продолжат да ја обработуваат партијата. Црномаров е 
следен и обработуван детално. Во очи, при прегледување на документите паѓа белешката за 
симнувањето на сликата на Тито во Кавадарци. На 22 ноември 1991 година во Собранието на 
општината Кавадарци ќе се одржи седница на комитетот на ВМРО-ДПМНЕ за таа општина. 
Црни ќе присуствува на истата. Земајќи збор тој ќе истакне дека сликата на Тито веќе е 
извадена во Парламентот во Скопје па затоа истото треба да се стори и тука. Д-р Перо Бојков 
ќе го стори тоа и ќе си заслужи редови во извештаите на оперативците. Веднаш е анализиран, 
во истиот извештај, по место на живеење, раѓање, работно место62... 
	 Никој досега не дал ни приближен одговор колку часови, работни денови и пари од 
граѓаните се потрошени за оваа масовна и долгогодишна антимакедонска операција. За да се 
обиде интелектуалец да одговори на овие прашања треба да потроши години од својот живот 
само на разгледување на над 630.000 страници кои се предадени на трајно чување во Државниот 
архив на Република Македонија63.
	

Расчистување со комунистичкото минато
 и недемократските методи на практикување на власт

	 Законот за отворањето на досиејата имаше ограничен карактер со време траење од една 
година64. Потоа истиот предвиде досиејата да се предадат на трајно чување во Државниот архив 
на РМ. Уште поважно, истите со завршувањето на важењето на законот станаа декласифицирани, 
односно им е симнат степенот на тајност. Поради тоа може да ги користи секое заинтересирано 
лице, во интерес на науката. Единствена обврска што ја има е да цитира коректно, односно да го 
наведе изворот на своето истражување при публикување на каков и да било материјал поврзан 
со темата. 
	 По предавањето на досиејата, тие повеќе од една деценија се чуваат во ДРЖАВНИОТ 
АРХИВ НА РМ. Но, зачудува што во тој период не се појавија истражувања, магистратури 
или докторати на оваа тема. Отсуствува едно посеопфатно истражување на овој голем и таен 
историски процес кој под мирната површина ја менувал насилно колективната резонанца 
на Македонците. Дури едно време како да замреа потполно дискусиите на оваа тема. Кон 
58   „Црните страници на УДБА“ том 8 дел 2, Личното досие на Димитар Црномаров; под чиста Македонија сметаме 
дека се работи за грешка на оперативецот кој што го пишувал извештајот, поради недоволна информираност. 
Според нас требало да стои „Обединување на Македонија“. Ова се потврдува со внимателно читање понатаму на 
овој документ. Малку подолу оперативецот навел дека Црномаров сака да оформи организација која ќе се бори за 
„самостојна и обединета Македонија“. 
59   „Црните страници на УДБА“ том 8 дел 2, Личното досие на Димитар Црномаров.
60   Исто.
61   Исто.
62   Исто.
63   Државен архив на Република Македонија (ДРЖАВЕН АРХИВ НА РМ) е институцијата во која што по 2001 
година се чуваат сите досиеја произведени од страна на тајната полиција.
64   „Службен весник на РМ“, бр. 52 од 5 јули 2000, член 7.
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крајот на минатата деценија сѐ уште немавме лустрација65 и ликовите кои пред деведесетите 
беа главните креатори на процесите, сѐ уште не претрпеа никакви последици за она што 
го правеле со децении наназад. Тие самите или нивните деца беа доведени во поповолна 
состојба пред другите, само затоа што биле соработници на службите и за корист на истите 
кодошеле македонски интелектуалци, и секое поинакво размислување од догматски усвоената 
идеолошка платформа. Отсуството на лустрацијата дотолку повеќе ги осоколи истите и им 
даде можност за повторна инфилтрација во сите пори на општеството. Па така, истакнатите 
партиски ликови од времето на социјализмот во меѓувреме станаа демократи. Имаа време да се 
замешаат во приватизацијата на општествениот капитал, да основаат невладини организации 
и да се инфилтрираат како новинари или сопственици на медиуми. Истите ликови кои важеа 
за потиснувачи на чистата македонска патриотска мисла, членови на партија која не признава 
демократија во својата основа, која владееше неприкосновено со Македонија 45 години66, сега 
станаа почитувани демократи кои требаше на народот да му ги донесат новините и предностите 
на повеќепартискиот систем и вредности. 
	 Доцнењето на лустрацијата скоро две децении им даде совршена можност да се вкопаат 
во позициите и да се организираат како да се бранат. Па така, по почнувањето на лустрацијата 
тие истата ќе ја напаѓаат како недемократско или политичко пресметување со нив. Свесни дека 
многу малку се знае за злосторствата што тие повеќе од 5 децении ги правеле врз Македонците 
и неистомислениците, сметаа на тоа да истите останат засекогаш недостапни за увид или 
ако воопшто понекогаш парцијално или спорадично нешто се појави, го денунцираат како 
невистина со скапо платена пропаганда. Оваа едиција има за цел да покаже дека се работи за 
огромен геноцид врз цела една нација, кој не е случаен. Се работело според политичка директива, 
а штетите се со несогледливи последици. Редакторите сметаат дека бројот на документи кои сега 
се објавуваат не може да се оспори со никаква пропаганда, напротив, историската наука добива 
на увид документи со неспорно значење кои треба да послужат за понатамошни истражувања и 
давање на оценка за тој период. 

65  Зборот лустрација доаѓа од латинскиот збор „lustratio“ што значи прочистување низ жртвување. Поимот 
датира уште од времето на стариот Рим, а целта на ритуалот била прочистување од клетвите, лошата среќа и 
неплодноста. Со падот на Берлинскиот ѕид, поранешните источноевропски комунистички држави спроведоа 
процес на лустрација како правна рамка за прочистување на оние кои соработувале со претходниот режим, во 
неговото креирање и одржувањето на неговиот репресивен апарат. Крајната цел на лустрацијата е прочистување 
или „проветрување“ на општеството од „гревовите“ на комунизмот и злото што тој го продуцирал. Во Република 
Македонија беа донесени два закони за лустрација. Првиот, Закон за определување дополнителен услов за вршење 
на јавна функција беше донесен во февуари 2008 година, а вториот, Закон за определување услов за ограничување за 
вршење јавна функција, пристап на документи и објавување на соработката со органите на државната безбедност е 
донесен во јуни 2012 година. За спроведување на законите беше надлежна Комисијата за верификација на факти чиј 
прв состав беше избран во средината на јануари 2009 година, додека нејзиниот втор состав почна да функционира 
од 1 август 2014 година.
66   Прегледување на записниците од состаноците на полит-бирото на ЦК КПМ од 1947 покажува дека целата власт 
во нашата држава била сконцентрирана во шака луѓе. Притоа не е јасно зошто записникот е воден на српски јазик, 
но тоа во овој случај не е најважно. Поважно е да се види дека ЦК КПМ при својот состанок на 8 мај 1947 година 
расправа за „појачана делатност ВМРо-а“. Присутните Лазо, Видоје, Цветко, Страхил, Вера и Љупчо во својство 
на надмоќен авторитет врз кој не постои контрола во општеството расправаат за зголемената активност на ВМРО 
на база на билтен на УДБ-а. Овој записник е директен доказ дека оваа служба работела за партијата и според 
нејзините насоки. Во оваа едиција ќе прочитате за потресни судбини, кои ќе произлезат токму од оваа спрега. ЦК 
КПМ, политбиро, Записници од состаноците на Политбирото на ЦК КПМ од 1946 до 1948 година (до I конгрес на 
КПМ), ДАРМ, кн. III XII/a 1.



                                                                    ПРЕДГОВОР

XXI

Темел

	 Сосема случајно, во еден разговор со Зоран Тодоровски67, откривме дека досието за 
следењето на ВМРО-ДПМНЕ не постои во евиденцијата на ДРЖАВНИОТ АРХИВ НА РМ. 
Иако, како што веќе беше наведено, материјалите се предадени на трајно чување. Сосема нејасно 
ни беше како е можно еден толку важен материјал да не постои во евиденцијата, односно да не 
биде предаден во архивот. Тоа внесе дополнителна интрига на целиот процес. И започнавме да 
истражуваме каде може да биде истиот. По проверките кои Зоран Тодоровоски ги изврши по 
службен пат, до Собранието на Република Македонија, Министерството за внатрешни работи 
(МВР) и Министерството за одбрана (МО) од сите добил повратен одговор дека тој материјал 
не постои во нивните евиденции или архиви. Бевме вчудовидени. Не е можно таков материјал 
напрасно да исчезне. Ако е така, тогаш кој го уништил? 
	 Индикативно е што одредени првенци на СДСМ приближно во исто време даваа 
изјави дека не може да бидат лустрирани без да постои документација дека направиле нешто 
надвор од законот. Веројатно информирани дека досието на ВМРО-ДПМНЕ е уништено или 
сокриено, сѐ едно, тие се чувствуваа сигурни. Но имаа една мала непознаница. Мојата копија 
на документите за следењето на ВМРО-ДПМНЕ, истата онаа што во 2001 ја поднесов на 
разгледување на Анкетната собраниска комисија, сѐ уште ја чував. Па затоа ја депонирав во 
Архивот, а истиот службено, во 2012 година,  ја препрати на Комисијата за лустрација. Потоа се 
обратив официјално, согласно законската можност до Комисијата за верификација на фактите68 
и побарав да се произнесат по материјалите. Истите тоа го сторија и лустрираа повеќемина кои 
биле инволвирани во создавањето на досието Темел, односно следењето на политичката партија 
ВМРО-ДПМНЕ. 
	 Врз основа на тоа е лустриран Томислав Чокревски, кој се појавува како наредбодавач. 
Истиот ја злоупотребил својата позиција и надвор од законските овластувања ја обработувал 
партијата ВМРО. Поради случајот е лустриран уште еден министер за внатрешни работи на 
СДСМ. Но, тука нема да навлегуваме во политички оценки. Материјалот што требаше засекогаш 
да исчезне за среќа е сочуван и е интегрален дел од оваа едиција69. 
	 По игра на случајност е откриено дека во Државниот архив на РМ недостасува целосно 
уште едно досие. Она на Ѓорѓи Доцев. Тој, исто така, за среќа ја искористил можноста во 2001 
година да земе копија. Од копијата е објавен сублимат во печатено издание70. Не е познато 
зошто истото не е предадено на чување во Архивот. Истото е сведоштво за едно мачно време. 
Но, неопходно е да се нагласи дека подвлекувањето, кое секој читател ќе го забележи, отстапува 
67   Зоран Тодоровски е роден на 3 март 1950 година во Скопје, каде што завршува основно и средно училиште. 
Дипломирал во 1972 година на Филозофскиот факултет во Скопје на Катедрата за историја со историја на 
уметноста. Магистрира во 1989 година на Институтот за историја на македонскиот народ во XIX и XX век, на 
тема „Дејствувањето на Автономистичката ВМРО во периодот 1918-1924 година„. Докторирал во 1995 година 
на тема „Внатрешната македонска револуционерна организација 1924-1934 година„. Работел во Републичкиот 
комитет за култура 1975-1990 година како советник за споменици на културата и музејска дејност. Потоа работел 
во Институтот за национална историја во Одделението за историја на македонскиот народ (1913-1941), како 
асистент, научен соработник, виш научен соработник и научен советник (1990-2003- ). Д-р Зоран Тодоровски во 
ИНИ бил професор по предметот „Историја на Македонија 1913-1941 година.„. Зоран Тодоровски е именуван за 
директор на Државниот архив на Република Македонија и раководи со Архивот во периодот 1999-2002 година и од 
2006 година до денес. Тодоровски е претседател е на научно-културните средби „Десет дена Крушевска република. 
Д-р Зоран Тодоровски е автор на бројни публикувани историски трудови и зборници на документи. Значајни се 
неговите трудови посветени на ВМРО 1918-1924-1934 година, на македонското прашање во бугарскиот парламент, 
за историски личности како што се Крсте Мисирков, Тодор Александров, Владислав Ковачев, Петар Шанданов, 
Тодор Поп Антов и други. Бил автор, односно коавтор на: повеќе од 30 книги и зборници на документи; околу 60 
научни трудови; околу 60 фељтони и историски написи; 8 изложби; 3 историско-документарни филмови и учесник 
на околу 50 меѓународни и домашни научни собири, конгреси, симпозиуми и трибини.
68   Барањето е упатено до комисијата на 25 јули 2013 година. Во него ги молам: „Согласно надлежностите, како 
единствено надлежно тели во РМ да се произнесат за Досието на ВМРО-ДПМНЕ, односно следењето на таа 
политичка партија од страна на тајните служби“.
69   „Црните страници на УДБА“ том 8 дел 1, Досие „Темел“.
70   Ачкоска Виолета, Демнеечки дух, Тајното полициско досие на Ѓорѓи Доцев Ордев - Банев, Скопје, 2012.
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поради една значајна причина. Имено, според законот од 2000-та за отворањето на досиејата, 
мораше да бидат сокриени кодошите. Истите, ќе забележите во досието на Доцев, се подвлечени 
со црно, односно се внимателно сокриени. Редакцијата на архивот, при подготвувањето на 
едицијата, имаше друг методолошки пристап кој сакаме да го потенцираме. Имено, ние не 
ги покривавме соработниците, туку само оперативните работници, и тоа оние кои што не се 
лустрирани. Сакавме да ја заштитиме службата, иако и тоа е филозофска дилема, дали треба 
да се заштитуваат оние кои работеа на уништување на автентичната македонска мисла, 
идеа и политичко организирање уште од 1945 година и со тоа претставуваа континуитет на 
историското ВМРО. Како и да е, оперативните работници, од кои добар дел не се меѓу живите, 
се сокриени. Со тоа главното тежиште го поместуваме кон процесот и големината на злосторот 
што е направен, а не и да се пресметуваме со поедници. Оценки по ова сепак ќе треба да даде 
јавноста и историската наука. 
	 Ѓорѓи Доцев бил мета на сериозно проучување на службата. Во мај 1970 таа донела предлог 
да се направи конспиративен претрес71 на неговото работно место. Конспиративен претрес значи 
дека целосно го провериле неговото биро до детал. По предлогот за претрес усвоен е план. По 
планот следела реализација. А потоа и службена белешка. Посебно интересни се заклучоците. 
Еден од нив вели дека групата на Доцев по трет пат започнала непријателска активост и се бараат 
нови членови; истите се поврзуваат со други лица осудувани за непријателска дејност; и се 
подготвуваат таа година да се соберат на вмровски конгрес72. Службата уредно водела евиденција 
за нивните планови, но и за многу настани од минатото. Така ако внимателно се чита можеме 
да видиме дека Доцев со својот соговорник Дане (сокриен идентитет) се поврзале и барале да 
ги пронајдат повторно здравите сили од источна и западна Македонија. Доцев заклучил дека 
е дојден час од дискусии да се премине на конкретна работа. При оваа дискусија се споменува 
првиот повоен конгрес што ВМРО требало да го има во 1949 година во Стари Град. Службата, 
во фуснота посочува дека таа година се одржал состанок на членови на групата ВМРО „Правда“, 
претставници од Ресен и Битола, како и од Прилеп. На овој состанок „Дане“ бил избран за 
делегат кој пред ООН требало да го постави македонското прашање73. На конгресот кој би се 
одржал на Илинден или непосредно би се симболизирала историјата на движењето и борбите за 
слободна, обединета и самостојна Македонија. Притоа овие луѓе не зборувале за самостојноста 
и обединувањето на Македонија како некаков мит, туку имале конкретни планови како истото 
треба да се оствари.
	 Секој оној што се сеќава на Македонија од седумдесетите години од минатиот век знае дека 
вакви ставови биле опасни за оној што ги имал. Ова е 20 години пред осамостојувањето на нашата 
држава. Овие луѓе биле визионери. Но, нивната визија не е признаена, а нивната мака сѐ уште не е 
позната. Па дури и се правело сѐ засекогаш да остане непознато низ што сѐ минале за Македонија. 
	 Зошто е уништено досието на Доцев? Кој сакал неговата голгота да премине во заборав? 
Ова не се наивни прашања. Да не го зел во 2000-та ова досие, сега ќе беше целосно недостапно. 
Историјата ќе загубеше значаен извор...

Ченто
	
	 Со реден број 45009946 во евиденцијата на тајната полиција е запишан и Ченто. Повеќе 
од грдо делува претседателот на Президиумот на АСНОМ во затворска кошула која со ништо 
не ја заслужил. Самото прелистување на страните на неговото досие ја открива бруталноста, 
нечовечноста и уште повеќе злата намера да се украде и пренасочи историскиот процес на 
Македонија по секоја цена. ОЗНА74 за него запишала дека се обидел да пребега преку граница и 
71   „Црните страници на УДБА“ том 4, Личното досие на Ѓорѓи Доцев.
72   Исто.
73   Исто.
74   Одделение за заштита на народот. Злогласен апаратус на политичката супресија на Тито. Воспоставена е на 13 мај 
1944 година по директна наредба на Јосип Броз. Во 1946 е преструктурирана во Управа на државната безбедност или 
УДБ и конраразузнавачката служба попозната како КОС. Начелник на ОЗНА е исто така злогласниот Александар 
Ранковиќ. Познат е цитатот за ОЗНА кој ја сублимира целата нејзина злогласност во 3 збора: ОНА се дознава! 
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дека ширел антинародна пропаганда75. Истиот, според документот за отворање на евиденцијата, 
не се сложувал со политиката на ФНРЈ која според него не била во интерес на македонскиот 
народ бидејки, според него, неговото, македонското обединување на можело да се случи во 
истата. Ченто, според овој документ бил со мисла да оди во Париз на мировната конференција 
и ако таму не успее да се врати во Грција и по пат на насилство да ја отцепи Народна Република 
Македонија од ФНРЈ и да ја присоедини со Егејска Македонија. 
	 На први август 1946 г. Ченто пред истражните органи ќе ја даде следнава изјава: 
„Изјавуам пред истражната власт, дека во течение на една и пол година дури бех преседател 
на Президиумот, стално бех во допир со народот нарочито со оније који се најдуваја во 
невоља, који се нуждаја за помош и заштита“.76... Се разбира монтировката против Ченто била 
мајсторски правена. Со пријави, изјави, искази на разно разни сведоци. Па така пријавата која 
што против него извесен Трајко Цветанов Бешовски дава на увид пред нас како се готвел крајот 
на Методија, а истовремено мошне прецизно го отсликува менталитетот на времено, а дава 
и даполнителни податоци за врвот на републиката, односно нивното прегрупирање. Трајко 
против Ченто ќе кодоши дека Тито го излажал Ченто кој всушност барал повеќе за својот народ 
и држава. Самиот Ченто велел дека го зел македонскиот народ на душа и имал обврска за истиот 
да се бори. Англија и Америка да ни ја дадат цела Македонија со мирно и да нема војна. А потоа 
нас да не не интересира ако се „збијат“ Англија и Русија77. Нели е ова повеќе од идеал на секој 
чесен патриот? Што има антидржавно или непристојно во идеите на Ченто? 
	 Истрагата потоа го соочила Ченто со неговите кодоши. За среќа сочувани се документите. 
Сведокот, како што го нарекле, Трајко Бешовски од село Полчиште ќе го изјави следново: „Кога 
ќе одам за Солун ќе одам при конзулот англиски и американски, за да направам да одам на 
мировната конференција. На то му реков да ќе погреши, Англија ќе не излаже, треба да одиме 
само со Русија. На то Ченто одговори да таја работа ке биди по арна да одиме со Англија оти само 
со Англија и Америка ќе можиме да ги добиеме и другите две части од Македонија - Пиринска 
и Егејска78.
	 Во оваа едиција заинтересираните, за прв пат ќе можат да го видат досието на Ченто, 
како и сите документи поврзани со судскиот процес воден против него, на едно место. 

Сокриена историја

	 Иако околу деценија ипол депонирани во Државниот архив на РМ, сѐ до минатата година 
немаше законска можност да се објавуваат овие црни страници. Најверојатно затоа и многу 
малку се знае до ден денешен што содржат истите. Сѐ до 1 септември 2015 се одвиваше процесот 
на лустрација со надлежна државна комисија. Откако нејзината работа заврши, целокупниот 
материјал премина во Архивот. Потоа ние преземавме опсежна операција на средување и 
проверка што сѐ е предадено првично во Архивот од страна на МВР. Целиот материјал беше 
преброен, така што станува збор за неверојатни 630.000 страници од кои на историските досиеја 
отпаѓаат 254.000 страници, додека на оперативните досиеја дополнителни над 370.000 страници. 
Државниот архив на РМ чува повеќе од 15.000 досиеја. Голем дел од нив не се сѐ уште отворени 
и којзнае какви тајни чуваат. Потребни се повеќе животи и макотрпна работа за да имаме јасна 
слика за тоа колку пателе луѓето кои биле на мета на тајните служби, кои имале на располагање 
сѐ што им било потребно за да ги скршат. 
	 Апсолутно е невозможно да се подготви и објави сѐ. Затоа преминавме кон избор кој 
сметаме дека е релевантен да ја приближи вистинската слика до секое заинтересирано лице. 
Едицијата е огромна. Можеби и единствена од таков тип во Македонија и пошироко. Таа е 
составена од повеќе томови, подредени по сродна тематика. Па така, борците за независност 
Инаку сѐ уште не се расветлени убиствата, бројот на жртвите кои оваа служба ќе ги направи во првите години по 
војната и тоа во сите републики. Ниту пак жртвите кои се неправедно ликвидирани имале достоен закоп.
75   „Црните страници на УДБА“ том 4, Личното досие на Методија Андонов - Ченто.
76   Исто.
77   Исто.
78   Исто.
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имаат свој том кој се состои од околу 2700 страници. Во него се поместени 12 досиеја, од она 
на Дане Поповски79, па сѐ до она на Константин Терзиев80. ВМРО по 1945 година има исто така 
свој посебен том на околу 1260 страници. Во него се поместени 35 досиеја, од она на Борислав 
Градишки па сѐ до досието на Ефтим Гашев, кој имал само 20 години кога бил изложен на 
прогон и невидени измачувања. Овој том ги вклучува и досиејата на Борис Чаракчиев и Глигор 
Крстевски...
	 Уметниците си заслужија свој посебен том. И тој содржи над 1900 страници избрани 
од 19 досиеја на „несоодветните“ за системот. Во овој том се поместени досиејата на Кирил 
Македонски, Петре М. Андреевски, како и она на Ристо Шишков, титанот и големиот проблем 
на тајните служби. Информбировците имаат посебен том од околу 1000 страни, со поместени 
11 досиеја на неистомислениците по линија на Советскиот сојуз. Како што е познато поради 
нив е отворен затворот на Голи Оток. Многу Македонци се носени таму, а многумина не се 
вратиле воопшто. За жал, досиејата од Голи Оток претпоставуваме дека се уништени, бидејќи 
досега не се пронајдени во ниту една институција во Република Македонија.81 Животот на 
големиот Панко Брашнаров82 заврши токму на тој озлогласен остров. Човекот кој го отвори 
Првото заседание на АСНОМ со легендарните зборови дека се радува што после 10 века срам 
од пропаста на Самуиловото царство конечно се создадени услови за создавање на независна и 
обединета македонска држава. 
	 За Емиграцијата е резервиран посебен том, со преку 1700 страници. По направената 
селекција, во истиот се поместени 12 досиеја, од Благоја Шамбевски, до контроверзната Вида 
Боева - долгогодишната секретарка на Ванчо Михајлов. Ѓорѓи Доцев и Методија Андонов Ченто 
имаат посебен том на околу 700 страни. Меѓу 15-те илјади досиеја се наоѓаат голем број денес 
непознати имиња. Еден им е именителот, биле непријатели на поредокот и тајната полиција. На 
околу 1000 станици се поместени 22 досиеја на вакви личности. Еден том е посветен целосно на 
лустрираните и решенијата според кои тоа е сторено83, на околу 2000 страници со 61 досие. Потоа 
следи и посебен том за ВМРО-ДПМНЕ, партијата која од самото свое формирање е изложена на 
посебен интерес од страна на УДБА. Во овој том се поместени 35 досиеја на над 1300 страници. 
	 Едицијата содржи вкупно 9 тома на околу 13.700 страници. Сведоштво за едно време. 
Ова е нешто над 2 проценти од сѐ што чува Државниот архив на РМ на оваа тема. Наше мислење 
е дека од овој материјал ќе произлезат голем број на стручни трудови, од повеќе области. 
Сметаме дека со објавувањето го започнуваме процесот на демистификација на еден мрачен 
период во кој сите политички неистомисленици се дистанцирале или ликвидирале со помош 
на државниот апарат. Овие страници треба да ни служат во иднина и за сите времиња, како 
немо потсетување на маките на илјадници Македонци и патриоти кои и покрај сѐ што им било 
правено не ја напуштиле идејата за независна, обединета и самостојна Македонија.
79   „Црните страници на УДБА“ том 7 дел 1, Личното досие на  Дане Поповски.
80   „Црните страници на УДБА“ том 7 дел 2, Личното досие на Константин Терзиев.
81   Авторот на предговорт откри и донесе десетина досиеја од Голи Оток, кои се депонирани во ДАРМ.
82   Панко Брашнаров (познат и како Панко Брашнар; 9 август 1883 - 13 јули 1951) - македонски комунист, член 
на првиот Централен комитет на  ВМРО (Обединета)  и потпретседател на  Президиумот на АСНОМ. Поради 
поддршка на Резолуцијата на Информбирото е уапсен и испратен на Голи Оток, каде набрзо умира како најстариот 
затвореник по основа на Информбирото кој починал во затвор. 
    Дел од овој легендарен говор во прилог: „Во овој момент, во ова историско место Св. Отец Прохор Пчински и 
на овој историски ден - Илинден, кога објавувам дека е отворено првото Антифашистичко собрание на народното 
ослободување на Македонија, душава ми е преполна со радост и пред премрежените очи гледам како се раздвижиле 
сите реки од Пчиња до Вардар до Места и до Бистрица, заплискувајќи ја целата македонска земја, сакајќи од 
македонскиот народ да го измијат десетвековниот ропски срам од пропаста на Самоиловата држава, за да се роди 
денеска нова, светла и слободна македонска држава.
   Во овој момент, земјата на нашите покојници - многубројни народни херои, кои што паднаа и ги посеаа коските по 
цела Македонија, им станува полесна и тие во мир веќе го гледаат изгревот на нашата слобода, ја гледаат идеалната 
дружба старите илинденци - на Гоце Делчев и на денешните илинденци - младата македонска војска, и поставените 
темели за остварувањето на идеалот, на две поколенија, на две епохи - слободна, обединета Македонија.“
83   Притоа редакцијата не навлегува во коментирање на работата на комисијата за верификација на фактите. 
Но заклучивме дека не постои единствен документ или публикација каде што овие имиња се објавени, како и 
документите зошто е тоа сторено. Некои сеуште се во процедура пред управните судови.
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	 При селекцијата внимателно водевме сметка за личните моменти. Приватните работи84 
на сите што се споменати, не се предмет на наш интерес. Притоа мораме да нагласиме дека 
читателот или пак заинтересираниот истражувач мора да земе некои од извештаите со резерва. 
Треба да се има предвид дека станува збор за записи од субјективна природа, кои често знаат да 
бидат преувеличувани, искривоколчувани. Исто така ние не тврдиме дали некои од застапените 
досиеја се на жртви или пак на соработници; наша работа не е да оценуваме кој е кој. Ние не 
тврдиме дека една личност не е и жртва и соработник во исто време. Во систем кој користел 
нечовечки методи многу возможно е иста личност да биде скршена, да подлегне на притисокот 
за да се спаси од прогон и мачење. Има и такви случаи кога и самата УДБА се сомневала дека тие 
што се согласиле да станат соработници, тоа го направиле за да ја заведат во погрешна насока 
или пак дека давале безполезни информации колку да се рече дека нешто направиле. Наша 
работа не е ниту да коментираме. Тоа ќе го прави јавноста и историската наука. Нагласуваме, 
дека не навлегувавме и не објавивме страници поврзани со интимата на обработуваните. И исто 
така не заземавме страна. Забележавме дека во одредени досиеја кои се предадени во Државниот 
архив на РМ, во одредени извештаи недостасуваат страници. Останува на идните истражувачи 
да утврдуваат што се случило и каде исчезнале истите. Верувам и дека ќе се запрашаат зошто 
покрај споменување на нивни псевдоними и имиња на политички активни поединци, во многу 
досиеја, сепак нивните ги нема во Архивот. Досиеја на Симон Дракул, Богомил Ѓузел, Славко 
Јаневски, Венко Марковски, Доста Димовска, Љубчо Георгиевски...
	 Нашата работа е завршена. Задачата ни беше да ги направивме достапни за јавноста овие 
страници, овие црни страници, од поновата македонска историја, истовремено заштитувајќи 
ги од исчезнување. На тој начин, ќе бидат засекогаш достапни и ќе сведочат за големиот 
нескршлив македонски дух. Секоја капка крв, што паднала за идејата за слободна, независна и 
обединета Македонија не е залудна, ги совладува сите искушенија и ја издигнува Македонија 
во постоење, кое никој не може да го оспори, сѐ додека постои сеќавањето на Македонците и 
нивното крварење за ова што денес го имаме.

Д-р Филип Петровски

84   Особено оние кај Ристо Шишков - „Црните страници на УДБА“ том 6, Личното досие на Ристо Шишков.
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157



Лустрацијата - недовршен процес

158



                                                                  Божидар Кулевски

159



Лустрацијата - недовршен процес

160



                                                                  Божидар Кулевски

161



Лустрацијата - недовршен процес

162



                                                                  Божидар Кулевски

163



Лустрацијата - недовршен процес

164



                                                                  Божидар Кулевски

165



Лустрацијата - недовршен процес

166



                                                                  Божидар Кулевски

167



Лустрацијата - недовршен процес

168



                                                                  Божидар Кулевски

169



Лустрацијата - недовршен процес

170



                                                                  Божидар Кулевски

171



Лустрацијата - недовршен процес

172



                                                                  Божидар Кулевски

173



Лустрацијата - недовршен процес

174



                                                                  Божидар Кулевски

175



Лустрацијата - недовршен процес

176



                                                                  Божидар Кулевски

177



Лустрацијата - недовршен процес

178



                                                                  Божидар Кулевски

179



Лустрацијата - недовршен процес

180



лустриран
БОЖИН ПАВЛОВСКИ





                                                            Божин Павловски

183



Лустрацијата - недовршен процес

184



                                                            Божин Павловски

185



Лустрацијата - недовршен процес

186



                                                            Божин Павловски

187



Лустрацијата - недовршен процес

188



                                                            Божин Павловски

189



Лустрацијата - недовршен процес

190



                                                            Божин Павловски

191



Лустрацијата - недовршен процес

192



                                                            Божин Павловски

193



Лустрацијата - недовршен процес

194



                                                            Божин Павловски

195



Лустрацијата - недовршен процес

196



лустриран
БОРО ДРАКУЛОВСКИ





                                                            Боро Дракулевски

199



Лустрацијата - недовршен процес

200



                                                            Боро Дракулевски

201



Лустрацијата - недовршен процес

202



                                                            Боро Дракулевски

203



Лустрацијата - недовршен процес

204



                                                            Боро Дракулевски

205



Лустрацијата - недовршен процес

206



                                                            Боро Дракулевски

207



Лустрацијата - недовршен процес

208



лустриран
БРАНКО ЦВЕТКОВ





                                                            Бранко Цветков

211



Лустрацијата - недовршен процес

212



                                                            Бранко Цветков

213



Лустрацијата - недовршен процес

214



                                                            Бранко Цветков

215



Лустрацијата - недовршен процес

216



                                                            Бранко Цветков

217



Лустрацијата - недовршен процес

218



                                                            Бранко Цветков

219



Лустрацијата - недовршен процес

220



                                                            Бранко Цветков

221



Лустрацијата - недовршен процес

222



                                                            Бранко Цветков

223



Лустрацијата - недовршен процес

224



                                                            Бранко Цветков

225



Лустрацијата - недовршен процес

226



                                                            Бранко Цветков

227



Лустрацијата - недовршен процес

228



                                                            Бранко Цветков

229



Лустрацијата - недовршен процес

230



                                                            Бранко Цветков

231



Лустрацијата - недовршен процес

232



                                                            Бранко Цветков

233



Лустрацијата - недовршен процес

234



лустриран
ВАСИЛ КОСТОЈЧИНОВСКИ





                                                            Васил Костојчиновски

237



Лустрацијата - недовршен процес

238



                                                            Васил Костојчиновски

239



Лустрацијата - недовршен процес

240



                                                            Васил Костојчиновски

241



Лустрацијата - недовршен процес

242



                                                            Васил Костојчиновски

243



Лустрацијата - недовршен процес

244



                                                            Васил Костојчиновски

245



Лустрацијата - недовршен процес

246



                                                            Васил Костојчиновски

247



Лустрацијата - недовршен процес

248



                                                            Васил Костојчиновски

249



Лустрацијата - недовршен процес

250



                                                            Васил Костојчиновски

251



Лустрацијата - недовршен процес

252



                                                            Васил Костојчиновски

253



Лустрацијата - недовршен процес

254



                                                            Васил Костојчиновски

255



Лустрацијата - недовршен процес

256



                                                            Васил Костојчиновски

257



Лустрацијата - недовршен процес

258



                                                            Васил Костојчиновски

259



Лустрацијата - недовршен процес

260



                                                            Васил Костојчиновски

261



Лустрацијата - недовршен процес

262



                                                            Васил Костојчиновски

263





лустриран
ВАСИЛ ТОЦИНОВСКИ





                                                            Васил Тоциновски

267



Лустрацијата - недовршен процес

268



                                                            Васил Тоциновски

269



Лустрацијата - недовршен процес

270



                                                            Васил Тоциновски

271



Лустрацијата - недовршен процес

272



                                                            Васил Тоциновски

273





лустриран
ВЛАДИМИР МИЛЧИН





                                                            Владимир Илија Милчин

277



Лустрацијата - недовршен процес

278



                                                            Владимир Илија Милчин

279



Лустрацијата - недовршен процес

280



                                                            Владимир Илија Милчин

281



Лустрацијата - недовршен процес

282



                                                            Владимир Илија Милчин

283



Лустрацијата - недовршен процес

284



                                                            Владимир Илија Милчин

285



Лустрацијата - недовршен процес

286



                                                            Владимир Илија Милчин

287



Лустрацијата - недовршен процес

288



                                                            Владимир Илија Милчин

289



Лустрацијата - недовршен процес

290



                                                            Владимир Илија Милчин

291



Лустрацијата - недовршен процес

292



                                                            Владимир Илија Милчин

293



Лустрацијата - недовршен процес

294



                                                            Владимир Илија Милчин

295



Лустрацијата - недовршен процес

296



                                                            Владимир Илија Милчин

297



Лустрацијата - недовршен процес

298



                                                            Владимир Илија Милчин

299



Лустрацијата - недовршен процес

300



                                                            Владимир Илија Милчин

301



Лустрацијата - недовршен процес

302



                                                            Владимир Илија Милчин

303



Лустрацијата - недовршен процес

304



                                                            Владимир Илија Милчин

305



Лустрацијата - недовршен процес

306



                                                            Владимир Илија Милчин

307



Лустрацијата - недовршен процес

308



                                                            Владимир Илија Милчин

309



Лустрацијата - недовршен процес

310



                                                            Владимир Илија Милчин

311





лустриран
ВЛАСТИМИР ВИДОЕВСКИ





                                                            Властимир Видоевски

315



Лустрацијата - недовршен процес

316



                                                            Властимир Видоевски

317



Лустрацијата - недовршен процес

318



                                                            Властимир Видоевски

319



Лустрацијата - недовршен процес

320



                                                            Властимир Видоевски

321



Лустрацијата - недовршен процес

322



                                                            Властимир Видоевски

323



Лустрацијата - недовршен процес

324



                                                            Властимир Видоевски

325



Лустрацијата - недовршен процес

326



                                                            Властимир Видоевски

327



Лустрацијата - недовршен процес

328



лустриран
ВЛАСТИМИР ЈОВАНОВИЌ





                                                            Властимир Јовановиќ

331



Лустрацијата - недовршен процес

332



                                                            Властимир Јовановиќ

333



Лустрацијата - недовршен процес

334



                                                            Властимир Јовановиќ

335



Лустрацијата - недовршен процес

336



                                                            Властимир Јовановиќ

337



Лустрацијата - недовршен процес

338



                                                            Властимир Јовановиќ

339



Лустрацијата - недовршен процес

340



                                                            Властимир Јовановиќ

341





лустриран
ДРАГИ БИЛЕСКИ





                                                            Драги Билески

345



Лустрацијата - недовршен процес

346



                                                            Драги Билески

347



Лустрацијата - недовршен процес

348



                                                            Драги Билески

349



Лустрацијата - недовршен процес

350



                                                            Драги Билески

351



Лустрацијата - недовршен процес

352



                                                            Драги Билески

353





лустриран
ЃОРЃИ ВИДОВ





                                                            Ѓорѓи Видов

357



Лустрацијата - недовршен процес

358



                                                            Ѓорѓи Видов

359



Лустрацијата - недовршен процес

360



                                                            Ѓорѓи Видов

361



Лустрацијата - недовршен процес

362



                                                            Ѓорѓи Видов

363



Лустрацијата - недовршен процес

364



                                                            Ѓорѓи Видов

365



Лустрацијата - недовршен процес

366



                                                            Ѓорѓи Видов

367





лустриран
ЃОРЃИ ГУДЕВ





                                                            Ѓорѓи Гудев

371



Лустрацијата - недовршен процес

372



                                                            Ѓорѓи Гудев

373



Лустрацијата - недовршен процес

374



                                                            Ѓорѓи Гудев

375



Лустрацијата - недовршен процес

376



                                                            Ѓорѓи Гудев

377



Лустрацијата - недовршен процес

378



                                                            Ѓорѓи Гудев

379



Лустрацијата - недовршен процес

380



                                                            Ѓорѓи Гудев

381



Лустрацијата - недовршен процес

382



лустриран
ЃОРЃИ ТОНОВСКИ





                                                            Ѓорѓи Тоновски

385



Лустрацијата - недовршен процес

386



                                                            Ѓорѓи Тоновски

387



Лустрацијата - недовршен процес

388



                                                            Ѓорѓи Тоновски

389



Лустрацијата - недовршен процес

390



                                                            Ѓорѓи Тоновски

391



Лустрацијата - недовршен процес

392



                                                            Ѓорѓи Тоновски

393



Лустрацијата - недовршен процес

394



                                                            Ѓорѓи Тоновски

395



Лустрацијата - недовршен процес

396



                                                            Ѓорѓи Тоновски

397



Лустрацијата - недовршен процес

398



                                                            Ѓорѓи Тоновски

399



Лустрацијата - недовршен процес

400



                                                            Ѓорѓи Тоновски

401



Лустрацијата - недовршен процес

402



                                                            Ѓорѓи Тоновски

403



Лустрацијата - недовршен процес

404



                                                            Ѓорѓи Тоновски

405



Лустрацијата - недовршен процес

406



                                                            Ѓорѓи Тоновски

407



Лустрацијата - недовршен процес

408



                                                            Ѓорѓи Тоновски

409



Лустрацијата - недовршен процес

410



                                                            Ѓорѓи Тоновски

411



Лустрацијата - недовршен процес

412



                                                            Ѓорѓи Тоновски

413





лустриран
ЃОРЃИ СПАСОВ





                                                            Ѓорѓи Спасов

417



Лустрацијата - недовршен процес

418



                                                            Ѓорѓи Спасов

419



Лустрацијата - недовршен процес

420



                                                            Ѓорѓи Спасов

421



Лустрацијата - недовршен процес

422



                                                            Ѓорѓи Спасов

423



Лустрацијата - недовршен процес

424



                                                            Ѓорѓи Спасов

425



Лустрацијата - недовршен процес

426



                                                            Ѓорѓи Спасов

427



Лустрацијата - недовршен процес

428



                                                            Ѓорѓи Спасов

429



Лустрацијата - недовршен процес

430



                                                            Ѓорѓи Спасов

431



Лустрацијата - недовршен процес

432



                                                            Ѓорѓи Спасов

433



Лустрацијата - недовршен процес

434



                                                            Ѓорѓи Спасов

435



Лустрацијата - недовршен процес

436



                                                            Ѓорѓи Спасов

437



Лустрацијата - недовршен процес

438



                                                            Ѓорѓи Спасов

439



Лустрацијата - недовршен процес

440



                                                            Ѓорѓи Спасов

441



Лустрацијата - недовршен процес

442



                                                            Ѓорѓи Спасов

443



Лустрацијата - недовршен процес

444



                                                            Ѓорѓи Спасов

445



Лустрацијата - недовршен процес

446



                                                            Ѓорѓи Спасов

447



Лустрацијата - недовршен процес

448



                                                            Ѓорѓи Спасов

449





лустриран
ЃУНЕР ИСМАИЛ





                                                            Ѓунер Исмаил

453



Лустрацијата - недовршен процес

454



                                                            Ѓунер Исмаил

455



Лустрацијата - недовршен процес

456



                                                            Ѓунер Исмаил

457



Лустрацијата - недовршен процес

458



                                                            Ѓунер Исмаил

459



Лустрацијата - недовршен процес

460



                                                            Ѓунер Исмаил

461



Лустрацијата - недовршен процес

462



                                                            Ѓунер Исмаил

463



Лустрацијата - недовршен процес

464



                                                            Ѓунер Исмаил

465



Лустрацијата - недовршен процес

466



                                                            Ѓунер Исмаил

467



Лустрацијата - недовршен процес

468



                                                            Ѓунер Исмаил

469



Лустрацијата - недовршен процес

470



                                                            Ѓунер Исмаил

471



Лустрацијата - недовршен процес

472



                                                            Ѓунер Исмаил

473



Лустрацијата - недовршен процес

474



                                                            Ѓунер Исмаил

475





лустриран
ЖИВКО ГЕОРГИЕВСКИ





                                                           Живко Георгиевски

479



Лустрацијата - недовршен процес

480



                                                           Живко Георгиевски

481



Лустрацијата - недовршен процес

482



                                                           Живко Георгиевски

483



Лустрацијата - недовршен процес

484



                                                           Живко Георгиевски

485



Лустрацијата - недовршен процес

486



                                                           Живко Георгиевски

487



Лустрацијата - недовршен процес

488



                                                           Живко Георгиевски

489



Лустрацијата - недовршен процес

490



                                                           Живко Георгиевски

491



Лустрацијата - недовршен процес

492



                                                           Живко Георгиевски

493



Лустрацијата - недовршен процес

494



                                                           Живко Георгиевски

495



Лустрацијата - недовршен процес

496



                                                           Живко Георгиевски

497



Лустрацијата - недовршен процес

498



                                                           Живко Георгиевски

499



Лустрацијата - недовршен процес

500



                                                           Живко Георгиевски

501



Лустрацијата - недовршен процес

502



                                                           Живко Георгиевски

503



Лустрацијата - недовршен процес

504



                                                           Живко Георгиевски

505



Лустрацијата - недовршен процес

506



                                                           Живко Георгиевски

507



Лустрацијата - недовршен процес

508



                                                           Живко Георгиевски

509



Лустрацијата - недовршен процес

510



                                                           Живко Георгиевски

511



Лустрацијата - недовршен процес

512



лустриран
ЗОРАН ЈОВАНОВСКИ





                                                           Зоран Јовановски

515



Лустрацијата - недовршен процес

516



                                                           Зоран Јовановски

517



Лустрацијата - недовршен процес

518



                                                           Зоран Јовановски

519



Лустрацијата - недовршен процес

520



                                                           Зоран Јовановски

521



Лустрацијата - недовршен процес

522



                                                           Зоран Јовановски

523



Лустрацијата - недовршен процес

524



                                                           Зоран Јовановски

525



Лустрацијата - недовршен процес

526



                                                           Зоран Јовановски

527



Лустрацијата - недовршен процес

528



                                                           Зоран Јовановски

529



Лустрацијата - недовршен процес

530



                                                           Зоран Јовановски

531



Лустрацијата - недовршен процес

532



                                                           Зоран Јовановски

533



Лустрацијата - недовршен процес

534



                                                           Зоран Јовановски

535



Лустрацијата - недовршен процес

536



                                                           Зоран Јовановски

537





лустриран
ИВАН БАБАМОВСКИ





                                                           Иван Бабамовски

541



Лустрацијата - недовршен процес

542



                                                           Иван Бабамовски

543



Лустрацијата - недовршен процес

544



                                                           Иван Бабамовски

545



Лустрацијата - недовршен процес

546



                                                           Иван Бабамовски

547



Лустрацијата - недовршен процес

548



                                                           Иван Бабамовски

549



Лустрацијата - недовршен процес

550



                                                           Иван Бабамовски

551



Лустрацијата - недовршен процес

552



                                                           Иван Бабамовски

553



Лустрацијата - недовршен процес

554



                                                           Иван Бабамовски

555



Лустрацијата - недовршен процес

556



                                                           Иван Бабамовски

557



Лустрацијата - недовршен процес

558



                                                           Иван Бабамовски

559



Лустрацијата - недовршен процес

560



                                                           Иван Бабамовски

561



Лустрацијата - недовршен процес

562



                                                           Иван Бабамовски

563



Лустрацијата - недовршен процес

564



                                                           Иван Бабамовски

565



Лустрацијата - недовршен процес

566



                                                           Иван Бабамовски

567



Лустрацијата - недовршен процес

568



                                                           Иван Бабамовски

569



Лустрацијата - недовршен процес

570



                                                           Иван Бабамовски

571



Лустрацијата - недовршен процес

572



                                                           Иван Бабамовски

573



Лустрацијата - недовршен процес

574



                                                           Иван Бабамовски

575



Лустрацијата - недовршен процес

576



                                                           Иван Бабамовски

577



Лустрацијата - недовршен процес

578



                                                           Иван Бабамовски

579



Лустрацијата - недовршен процес

580



                                                           Иван Бабамовски

581



Лустрацијата - недовршен процес

582



                                                           Иван Бабамовски

583



Лустрацијата - недовршен процес

584



                                                           Иван Бабамовски

585



Лустрацијата - недовршен процес

586



                                                           Иван Бабамовски

587



Лустрацијата - недовршен процес

588



                                                           Иван Бабамовски

589



Лустрацијата - недовршен процес

590



                                                           Иван Бабамовски

591



Лустрацијата - недовршен процес

592



                                                           Иван Бабамовски

593



Лустрацијата - недовршен процес

594



                                                           Иван Бабамовски

595



Лустрацијата - недовршен процес

596



                                                           Иван Бабамовски

597



Лустрацијата - недовршен процес

598



                                                           Иван Бабамовски

599



Лустрацијата - недовршен процес

600



                                                           Иван Бабамовски

601



Лустрацијата - недовршен процес

602



                                                           Иван Бабамовски

603



Лустрацијата - недовршен процес

604



                                                           Иван Бабамовски

605



Лустрацијата - недовршен процес

606



                                                           Иван Бабамовски

607



Лустрацијата - недовршен процес

608



                                                           Иван Бабамовски

609



Лустрацијата - недовршен процес

610



                                                           Иван Бабамовски

611



Лустрацијата - недовршен процес

612



                                                           Иван Бабамовски

613



Лустрацијата - недовршен процес

614



                                                           Иван Бабамовски

615



Лустрацијата - недовршен процес

616



                                                           Иван Бабамовски

617



Лустрацијата - недовршен процес

618



                                                           Иван Бабамовски

619



Лустрацијата - недовршен процес

620



                                                           Иван Бабамовски

621



Лустрацијата - недовршен процес

622



                                                           Иван Бабамовски

623



Лустрацијата - недовршен процес

624



                                                           Иван Бабамовски

625



Лустрацијата - недовршен процес

626



                                                           Иван Бабамовски

627



Лустрацијата - недовршен процес

628



                                                           Иван Бабамовски

629



Лустрацијата - недовршен процес

630



                                                           Иван Бабамовски

631



Лустрацијата - недовршен процес

632



                                                           Иван Бабамовски

633



Лустрацијата - недовршен процес

634



                                                           Иван Бабамовски

635



Лустрацијата - недовршен процес

636



                                                           Иван Бабамовски

637



Лустрацијата - недовршен процес

638



                                                           Иван Бабамовски

639



Лустрацијата - недовршен процес

640



                                                           Иван Бабамовски

641



Лустрацијата - недовршен процес

642



                                                           Иван Бабамовски

643



Лустрацијата - недовршен процес

644



                                                           Иван Бабамовски

645



Лустрацијата - недовршен процес

646



                                                           Иван Бабамовски

647



Лустрацијата - недовршен процес

648



                                                           Иван Бабамовски

649



Лустрацијата - недовршен процес

650



                                                           Иван Бабамовски

651



Лустрацијата - недовршен процес

652



                                                           Иван Бабамовски

653



Лустрацијата - недовршен процес

654



                                                           Иван Бабамовски

655



Лустрацијата - недовршен процес

656



                                                           Иван Бабамовски

657



Лустрацијата - недовршен процес

658



                                                           Иван Бабамовски

659



Лустрацијата - недовршен процес

660



                                                           Иван Бабамовски

661



Лустрацијата - недовршен процес

662



                                                           Иван Бабамовски

663



Лустрацијата - недовршен процес

664



                                                           Иван Бабамовски

665



Лустрацијата - недовршен процес

666



                                                           Иван Бабамовски

667



Лустрацијата - недовршен процес

668



                                                           Иван Бабамовски

669



Лустрацијата - недовршен процес

670



                                                           Иван Бабамовски

671



Лустрацијата - недовршен процес

672



                                                           Иван Бабамовски

673



Лустрацијата - недовршен процес

674



                                                           Иван Бабамовски

675



Лустрацијата - недовршен процес

676



                                                           Иван Бабамовски

677



Лустрацијата - недовршен процес

678



                                                           Иван Бабамовски

679



Лустрацијата - недовршен процес

680



                                                           Иван Бабамовски

681



Лустрацијата - недовршен процес

682



                                                           Иван Бабамовски

683



Лустрацијата - недовршен процес

684



                                                           Иван Бабамовски

685



Лустрацијата - недовршен процес

686



                                                           Иван Бабамовски

687



Лустрацијата - недовршен процес

688



                                                           Иван Бабамовски

689



Лустрацијата - недовршен процес

690



                                                           Иван Бабамовски

691



Лустрацијата - недовршен процес

692



                                                           Иван Бабамовски

693



Лустрацијата - недовршен процес

694



                                                           Иван Бабамовски

695



Лустрацијата - недовршен процес

696



                                                           Иван Бабамовски

697



Лустрацијата - недовршен процес

698



                                                           Иван Бабамовски

699



Лустрацијата - недовршен процес

700



                                                           Иван Бабамовски

701



Лустрацијата - недовршен процес

702



                                                           Иван Бабамовски

703



Лустрацијата - недовршен процес

704



                                                           Иван Бабамовски

705



Лустрацијата - недовршен процес

706



                                                           Иван Бабамовски

707



Лустрацијата - недовршен процес

708



                                                           Иван Бабамовски

709



Лустрацијата - недовршен процес

710



                                                           Иван Бабамовски

711



Лустрацијата - недовршен процес

712



                                                           Иван Бабамовски

713



Лустрацијата - недовршен процес

714



                                                           Иван Бабамовски

715



Лустрацијата - недовршен процес

716



                                                           Иван Бабамовски

717



Лустрацијата - недовршен процес

718



                                                           Иван Бабамовски

719



Лустрацијата - недовршен процес

720



                                                           Иван Бабамовски

721



Лустрацијата - недовршен процес

722



                                                           Иван Бабамовски

723



Лустрацијата - недовршен процес

724



                                                           Иван Бабамовски

725



Лустрацијата - недовршен процес

726



                                                           Иван Бабамовски

727



Лустрацијата - недовршен процес

728



                                                           Иван Бабамовски

729



Лустрацијата - недовршен процес

730



                                                           Иван Бабамовски

731



Лустрацијата - недовршен процес

732



                                                           Иван Бабамовски

733



Лустрацијата - недовршен процес

734



                                                           Иван Бабамовски

735



Лустрацијата - недовршен процес

736



                                                           Иван Бабамовски

737



Лустрацијата - недовршен процес

738



                                                           Иван Бабамовски

739



Лустрацијата - недовршен процес

740



                                                           Иван Бабамовски

741



Лустрацијата - недовршен процес

742



                                                           Иван Бабамовски

743



Лустрацијата - недовршен процес

744



                                                           Иван Бабамовски

745



Лустрацијата - недовршен процес

746



                                                           Иван Бабамовски

747



Лустрацијата - недовршен процес

748



                                                           Иван Бабамовски

749



Лустрацијата - недовршен процес

750



                                                           Иван Бабамовски

751



Лустрацијата - недовршен процес

752



                                                           Иван Бабамовски

753



Лустрацијата - недовршен процес

754



                                                           Иван Бабамовски

755



Лустрацијата - недовршен процес

756



                                                           Иван Бабамовски

757



Лустрацијата - недовршен процес

758



                                                           Иван Бабамовски

759



Лустрацијата - недовршен процес

760



                                                           Иван Бабамовски

761



Лустрацијата - недовршен процес

762



                                                           Иван Бабамовски

763



Лустрацијата - недовршен процес

764



                                                           Иван Бабамовски

765



Лустрацијата - недовршен процес

766



                                                           Иван Бабамовски

767



Лустрацијата - недовршен процес

768



                                                           Иван Бабамовски

769



Лустрацијата - недовршен процес

770



                                                           Иван Бабамовски

771



Лустрацијата - недовршен процес

772



                                                           Иван Бабамовски

773



Лустрацијата - недовршен процес

774



                                                           Иван Бабамовски

775



Лустрацијата - недовршен процес

776



                                                           Иван Бабамовски

777



Лустрацијата - недовршен процес

778



                                                           Иван Бабамовски

779



Лустрацијата - недовршен процес

780



                                                           Иван Бабамовски

781



Лустрацијата - недовршен процес

782



                                                           Иван Бабамовски

783



Лустрацијата - недовршен процес

784



                                                           Иван Бабамовски

785



Лустрацијата - недовршен процес

786



                                                           Иван Бабамовски

787



Лустрацијата - недовршен процес

788



                                                           Иван Бабамовски

789



Лустрацијата - недовршен процес

790



                                                           Иван Бабамовски

791



Лустрацијата - недовршен процес

792



                                                           Иван Бабамовски

793



Лустрацијата - недовршен процес

794



                                                           Иван Бабамовски

795



Лустрацијата - недовршен процес

796



                                                           Иван Бабамовски

797



Лустрацијата - недовршен процес

798



                                                           Иван Бабамовски

799



Лустрацијата - недовршен процес

800



                                                           Иван Бабамовски

801



Лустрацијата - недовршен процес

802



                                                           Иван Бабамовски

803



Лустрацијата - недовршен процес

804



                                                           Иван Бабамовски

805



Лустрацијата - недовршен процес

806



                                                           Иван Бабамовски

807



Лустрацијата - недовршен процес

808



                                                           Иван Бабамовски

809



Лустрацијата - недовршен процес

810



                                                           Иван Бабамовски

811



Лустрацијата - недовршен процес

812



                                                           Иван Бабамовски

813



Лустрацијата - недовршен процес

814



                                                           Иван Бабамовски

815



Лустрацијата - недовршен процес

816



                                                           Иван Бабамовски

817



Лустрацијата - недовршен процес

818



                                                           Иван Бабамовски

819



Лустрацијата - недовршен процес

820



                                                           Иван Бабамовски

821



Лустрацијата - недовршен процес

822



                                                           Иван Бабамовски

823



Лустрацијата - недовршен процес

824



                                                           Иван Бабамовски

825



Лустрацијата - недовршен процес

826



                                                           Иван Бабамовски

827



Лустрацијата - недовршен процес

828



                                                           Иван Бабамовски

829



Лустрацијата - недовршен процес

830



                                                           Иван Бабамовски

831



Лустрацијата - недовршен процес

832



                                                           Иван Бабамовски

833



Лустрацијата - недовршен процес

834



                                                           Иван Бабамовски

835



Лустрацијата - недовршен процес

836



                                                           Иван Бабамовски

837



Лустрацијата - недовршен процес

838



                                                           Иван Бабамовски

839



Лустрацијата - недовршен процес

840



                                                           Иван Бабамовски

841



Лустрацијата - недовршен процес

842



                                                           Иван Бабамовски

843



Лустрацијата - недовршен процес

844



                                                           Иван Бабамовски

845



Лустрацијата - недовршен процес

846



                                                           Иван Бабамовски

847



Лустрацијата - недовршен процес

848



                                                           Иван Бабамовски

849



Лустрацијата - недовршен процес

850



                                                           Иван Бабамовски

851



Лустрацијата - недовршен процес

852



                                                           Иван Бабамовски

853



Лустрацијата - недовршен процес

854



                                                           Иван Бабамовски

855



Лустрацијата - недовршен процес

856



                                                           Иван Бабамовски

857



Лустрацијата - недовршен процес

858



                                                           Иван Бабамовски

859



Лустрацијата - недовршен процес

860



                                                           Иван Бабамовски

861



Лустрацијата - недовршен процес

862



                                                           Иван Бабамовски

863





лустриран
ИВАН КАТАРЏИЕВ





                                                           Иван Катарџиев

867



Лустрацијата - недовршен процес

868



                                                           Иван Катарџиев

869



Лустрацијата - недовршен процес

870



                                                           Иван Катарџиев

871



Лустрацијата - недовршен процес

872



                                                           Иван Катарџиев

873



Лустрацијата - недовршен процес

874



                                                           Иван Катарџиев

875



Лустрацијата - недовршен процес

876



                                                           Иван Катарџиев

877



Лустрацијата - недовршен процес

878



                                                           Иван Катарџиев

879



Лустрацијата - недовршен процес

880



                                                           Иван Катарџиев

881



Лустрацијата - недовршен процес

882



                                                           Иван Катарџиев

883



Лустрацијата - недовршен процес

884



                                                           Иван Катарџиев

885



Лустрацијата - недовршен процес

886



                                                           Иван Катарџиев

887



Лустрацијата - недовршен процес

888



                                                           Иван Катарџиев

889



Лустрацијата - недовршен процес

890



                                                           Иван Катарџиев

891



Лустрацијата - недовршен процес

892



                                                           Иван Катарџиев

893



Лустрацијата - недовршен процес

894



                                                           Иван Катарџиев

895



Лустрацијата - недовршен процес

896



                                                           Иван Катарџиев

897



Лустрацијата - недовршен процес

898



                                                           Иван Катарџиев

899





лустрирана
ЈАДРАНКА КОСТОВА





                                                           Јадранка Костова

903



Лустрацијата - недовршен процес

904



                                                           Јадранка Костова

905



Лустрацијата - недовршен процес

906



                                                           Јадранка Костова

907



Лустрацијата - недовршен процес

908



                                                           Јадранка Костова

909



Лустрацијата - недовршен процес

910



                                                           Јадранка Костова

911



Лустрацијата - недовршен процес

912



лустриран
ЈОВАН ТРПЕНОВСКИ





                                                           Јован Трпеновски

915



Лустрацијата - недовршен процес

916



                                                           Јован Трпеновски

917



Лустрацијата - недовршен процес

918



                                                           Јован Трпеновски

919



Лустрацијата - недовршен процес

920



                                                           Јован Трпеновски

921



Лустрацијата - недовршен процес

922



                                                           Јован Трпеновски

923



Лустрацијата - недовршен процес

924



                                                           Јован Трпеновски

925



Лустрацијата - недовршен процес

926



                                                           Јован Трпеновски

927



Лустрацијата - недовршен процес

928



                                                           Јован Трпеновски

929



Лустрацијата - недовршен процес

930



                                                           Јован Трпеновски

931



Лустрацијата - недовршен процес

932



                                                           Јован Трпеновски

933



Лустрацијата - недовршен процес

934



                                                           Јован Трпеновски

935



Лустрацијата - недовршен процес

936



                                                           Јован Трпеновски

937



Лустрацијата - недовршен процес

938



                                                           Јован Трпеновски

939



Лустрацијата - недовршен процес

940



                                                           Јован Трпеновски

941



Лустрацијата - недовршен процес

942



                                                           Јован Трпеновски

943





лустриран
ЈОРДАНЧО ЧЕВРЕСКИ





                                                           Јорданчо Чеврески

947



Лустрацијата - недовршен процес

948



                                                           Јорданчо Чеврески

949



Лустрацијата - недовршен процес

950



                                                           Јорданчо Чеврески

951



Лустрацијата - недовршен процес

952



лустриран
КИРИЛ ПСАЛТИРОВ





                                                           Кирил Псалтиров

955



Лустрацијата - недовршен процес

956



                                                           Кирил Псалтиров

957



Лустрацијата - недовршен процес

958



                                                           Кирил Псалтиров

959



Лустрацијата - недовршен процес

960



                                                           Кирил Псалтиров

961



Лустрацијата - недовршен процес

962



                                                           Кирил Псалтиров

963



Лустрацијата - недовршен процес

964



                                                           Кирил Псалтиров

965



Лустрацијата - недовршен процес

966



лустриран
КОСТА БАЛАБАНОВ





                                                           Коста Балабанов

969



Лустрацијата - недовршен процес

970



                                                           Коста Балабанов

971



Лустрацијата - недовршен процес

972



                                                           Коста Балабанов

973



Лустрацијата - недовршен процес

974



                                                           Коста Балабанов

975



Лустрацијата - недовршен процес

976



                                                           Коста Балабанов

977



Лустрацијата - недовршен процес

978



                                                           Коста Балабанов

979



Лустрацијата - недовршен процес

980



                                                           Коста Балабанов

981



Лустрацијата - недовршен процес

982



                                                           Коста Балабанов

983



Лустрацијата - недовршен процес

984



                                                           Коста Балабанов

985



Лустрацијата - недовршен процес

986



                                                           Коста Балабанов

987



Лустрацијата - недовршен процес

988



                                                           Коста Балабанов

989



Лустрацијата - недовршен процес

990



                                                           Коста Балабанов

991



Лустрацијата - недовршен процес

992



                                                           Коста Балабанов

993



Лустрацијата - недовршен процес

994



                                                           Коста Балабанов

995



Лустрацијата - недовршен процес

996



                                                           Коста Балабанов

997



Лустрацијата - недовршен процес

998



                                                           Коста Балабанов

999



Лустрацијата - недовршен процес

1000



                                                           Коста Балабанов

1001



Лустрацијата - недовршен процес

1002



                                                           Коста Балабанов

1003



Лустрацијата - недовршен процес

1004



                                                           Коста Балабанов

1005



Лустрацијата - недовршен процес

1006



                                                           Коста Балабанов

1007



Лустрацијата - недовршен процес

1008



                                                           Коста Балабанов

1009



Лустрацијата - недовршен процес

1010



                                                           Коста Балабанов

1011



Лустрацијата - недовршен процес

1012



                                                           Коста Балабанов

1013



Лустрацијата - недовршен процес

1014



                                                           Коста Балабанов

1015



Лустрацијата - недовршен процес

1016



                                                           Коста Балабанов

1017



Лустрацијата - недовршен процес

1018



                                                           Коста Балабанов

1019



Лустрацијата - недовршен процес

1020



                                                           Коста Балабанов

1021



Лустрацијата - недовршен процес

1022



                                                           Коста Балабанов

1023



Лустрацијата - недовршен процес

1024



                                                           Коста Балабанов

1025



Лустрацијата - недовршен процес

1026



                                                           Коста Балабанов

1027



Лустрацијата - недовршен процес

1028



                                                           Коста Балабанов

1029



Лустрацијата - недовршен процес

1030



                                                           Коста Балабанов

1031



Лустрацијата - недовршен процес

1032



                                                           Коста Балабанов

1033



Лустрацијата - недовршен процес

1034



                                                           Коста Балабанов

1035



Лустрацијата - недовршен процес

1036
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